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TARNAY BRÚNÓ OSB:

Európa védőszentje
Szent Benedek

„Szent Benedekhez szálljon fel az
ének!”

így hangzik fel az ünnepi himnusz* 
-annonhalmán a Rendalapító 1500. szü­
letésnapján. Benedek: „Isten áldottja", 
V Pál óta Európa védőszentje. Ám Nyu- 
ateurópával együtt ünnepelnek ebben 

az évben a harmadik világ: Afrika, Ázsia, 
_at:namerika bencés kolostorai és intéz­
ményei is. A tervezett hágiografiai, művé­
szeti. irodalmi kiállításokat, kiadványo­
dat, nem is lehet egy lélegzetre felső­

ink Húsvét hetében 60 bencés apát 
s elöljáró ünnepelt és tanácskozott e- 

legrégibb kolostoruk helyén, Insel 
e chenau-n (Dél-Baden), közösen mon­
dták a szentmisét a Konstanz-i székes- 

egyházban, köztük három apátnő és a
i gyár főapát is jelen volt.

’annonhalmán március 21-én kezdő­
it a jubileumi kiállítás. II. János Fái 
□a már a múlt év márciusában meg- 

íta a „bencés fáklyákat1', amelye-
300 fiatal sportoló stafétában vitt 

Subiacoba, Montecassinoba, Nursiába és 
lás olasz helységbe, ahol Benedek élt 
? működött. Szerte a világon 250 a- 
:ság és rendház áll, 30.000 férfi és

szerzetes imádkozik és dolgozik.
Ki volt az édesatyja ennek a nagy

. saladnak!
ienedek Nursiában született 480-ban, 

patrícius szülőktől, Rómában ta-
(többek között jogtudományt, amely 

.gúlájára nagy hatással volt), majd „új 
:et gyújtott benne a Szentlélek": re- 

e ett Subiacoban, tanítványok keres­
tek 12 apátságot alapított a környé-

Amikor irígyei e tanítványok lelki 
n ását okozták, Jézus szavai szerint 

3 rázván még lábairól a port is", Cas- 
. hegyére ment, megírta a nyugati

-mzetesség új törvénykönyvét: a „Re- 
át (529). Ez az írás (amely csak rész­

származik a szent pátriárkától) a
- siet. a térítés, az ókori kultúra át- 
. ntése terén felbecsülhetetlen értéket

jelent.
Szent hadseregnek lettél a vezére . ■ ■

Pusztuló, hanyatló, züllésnek indult 
gy még barbár Európa volt, ahol Be­
jek  és fiai megjelentek. Kolostorai 

’tek a keresztény lelkiség, az anyagi 
s szellemi kultúra szigetei: utasítása 
zerint ugyanis könyvtár, scriptorium 

iszoba) volt ott (akkoriban egy kötet 
. :y falu értékét jelentette!), a szerzete­
mnek rendszeresen kellett olvasniuk, így 

azután nagy férfiakat neveltek Európá­
nak. Csak néhányat említhetünk: angliai 
Ágoston, aki a pápa szójátéka szerint 
angyalokká változtatta az angolokat, Nagy 
szt. Gergely pápa, aki az első lelkipász- 
nd lélektant írta (Regu'a pastoralis), szt.

Mór (később pécsi püspök), az első ma

‘ Szövege Békés Gellérttől, négyszólam ú  
feldolgozása Bárdos Lajostól való.

születésének 1500. évfordulójóra
gyár ember, aki értett a toliforgatáshoz, 
Gellért, az idegen, aki elsőnek ontotta 
vérét a magyar keresztért, Constatinus 
Africanus, az első európai tudományos 
orvosi munka szerzője és sokan mások, 
— mert a kartauziak, ciszterciták, trap­
pisták is Benedeket követték, Aquinói szt. 
Tamás, Loyola Ignác bencés tanítványok 
voltak.

Magyar hazánkban szt. Imre az első

a pannonhalmi főapátság
L. fto ibock rajza után m etszette J. M. Kolb 1857

SAJÓ SÁNDOR (1868-1933):

Pannonhalma
Mint drága ékszer arany koszorúban,
Zajló habok közt szirtes nyugalom:
A táj öléből égre tornyosultan 
Úgy áll e vár, ez ősmagyar halom.

Ez itt a Szenthegy: árnyas templomában 
— Óh hallod-e! — egy ezredév piheg;
A múlt kárpitját, sejtelmes homályban 
Egy láthatatlan kéz lebbenti meg.

Mint csillagfény a hangtalan nagy éjben, 
Itt lélek jár az íves bolt alatt,
S tán porszem ring a fátylas fény ölében, 
Mely még Szent István saruján tapadt. ..

Ez itt a Szenthegy: búsak menedéke, 
Csüggedt magyarnak bíztató remény, —
E falak közt a munka és a béke,
Elit és magyarság lengedez felém.

Magyarság rétjén párás szénaboglya, — 
Őslelked érzem, ősmagyar halom!
S nekem oly jó így, csendben andalogva 
Bús fejemet öledbe hajtanom.

bencés diák, szt. Gellért neveltje, a ta­
tárjárás előtt közel 90 bencés „domus 
Dei“ állt népünk szolgálatára (Kühár Fló- 
ris szerint). Hosszú út vezetett a 19 — 20. 
századok tanító bencéseihez, akik a ma­
gyar tanítórendekkel karöltve megrefor­
málták a hazafias nevelés stílusát. Nem­
csak tanítottak: voltak felfedezőik, mint 
•Jed'ik Ányos, aki elsőnek szerkesztett 
elektromágneses motort és dinamót, jó

néhány évvel megelőzve Dal Negrot és 
Siemenst. A győri gimnázium fizikai szer­
tárában dolgozott, csendben, szerényen 
szolgálva a teremtés Urát. Voltak dip­
lomatáik, mint Rónay Jácint, aki szabad­
sághősből, hosszú bujdosás után lett Er­
zsébet királyné felolvasója. (Egy alka­
lommal esti felolvasása közben elszuny- 
nyadt; riadtan kért bocsánatot, de az 
uralkodó felesége így felelt: „A  király­
né megbocsájtja — de a szép asszony 
nem felejti el!" — íme egy vonás a ben­
cés diplomata arcképéhez.) Voltak híd­
építőik, akik a megosztott magyarságot 
igyekeztek a vallás terén egymáshoz 
közelebb hozni: így már a 19. század 
első felében Guzmics, majd Krizosztom 
főapát, a mi századunkban a Debrecent 
Pannonhalmával összekötő szellemi híd 
építője és a szegényt-gazdagot elválasz­
tó falak döngetője. A felsőház tagja, a 
„nagyméltóságú úr", sohasem tagadta 
meg, hogy göcseji földmívesek gyerme­
ke. Káplán koromban így beszéltek hí­
veink, egy nagyon szegény dunántúli kis 
fa'u lakói: „A főapát urat a köszönéskor 
sohasem lehet megelőzni: mindig előbb 
emeli le a kalapját." A földreform egyik 
élharcosa volt, iskoláiban különleges gon­
doskodásban részesültek a szegény di-

—  K /rd ta k  n t tA r A in M  •
nyogh Xavér-Ferenc jovai a II. Vatikáni 
Zsinat előtt kezdte a magyar istentisz­
teleti rend' megújítását. . .

Mi az a „benedeki lelkiség”!
Hiszen ez volt a tápláló talaj, amely­

ből minden teljesítményük fakadt. Egy 
helyen így fogalmazza meg a Szent: 
„Akkor vagyunk igazán szerzetesek, ha 
kezünk munkájából élünk, mint atyáink 
és az apostolok". Visszatérni az ősegy­
ház egyszerűségéhez, romlatlan életmód­
jához. Megfordította az újkor nagy forra­
dalmának jelszavát (szabadság, egyen­
lőség, testvériség): a testvériség az el­
ső! A testvérek — helyes értelemben — 
mind egyenlőek: „akár szolga, akár sza­
bad, Krisztusban mindnyájan egyek va­
gyunk, egy zászló alatt katonáskodunk" 
— írta. A kolostor atyjának ugyan min­
denki teljes engede'mességgel tartozik, 
de ez nem sérti a „személy szabadságát" 
és az egyenlőséget. Elrendeli, hogy fon­
tos tanácskozások során a fiatalok is 
szóhoz jussanak: „mert sokszor a fia- 
talabbnak nyilatkoztatja ki az Isten, hogy 
mi a jobb". Az apát pedig legyen tekin­
tettel a gyöngékre, a betegekre, az öre­
gekre, a hibázókra; „beteg lelkek gon­
dozását vállalta magára, nem egészsé­
gesek feletti zsarnokoskodást". Nem 
„maulhalten und weiterdienen" a bene­
deki engedelmesség: az apát is tudjon 
m eg  hallgatni, a szerzetes őszintén b e ­
s z é ln i  atyja előtt. Külön fejezetet szen­
tel Regulájában ennek a kérdésnek: „Ha 
valamelyik testvérnek lehetetlen do!got 
parancsolnak". De az apát döntsön, mert 
rendnek kell lenni Isten házában, hogy 
mindenki békességben élhessen.

A testvériségre épül a sokféle bencés 
kolostor egymás közötti kapcsolata is. A 
bencéseknél nincs szoros központi kor­
mányzat, egy-egy apátság igazában 

(Folytatás a 3. oldalon)
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„Halál, hol a te győzelmed?
Halál, hol a te fullánkod?“ (1 Kor 15, 55)

Az apostoli hitvallás az ún. végső dol­
gok közül csak kettőt említ meg: a fel­
támadást és az örök életet. A feltá­
madás hitigazsága azonban feltételezi a 
halált. Bár a halálról már Krisztus ha­
lálával kapcsolatban is beszéltünk, itt 
most részletesebben szeretnénk szóla- 
ni róla.
1 A

A SZENTÍRÁS TANÍTÁSA A HALÁLRÓL
Életünkben semmi sem bizonyosabb

PROF. DR. MEHRLE TAM ÁS OP:

és semmi sem titokzatosabb, mint a ha­
lál. Biztos, hogy meg kell halnunk, ha 
viszont a halál értelmét keressük, bi­
zony létünknek egyik legnagyobb misz­
tériumába ütközünk. Sartre pesszimiz­
musát nem osztjuk ugyan, aki azt mon­
dotta: „Értelmetlen dolog, hogy szület­
tünk, értelmetlen dolog, hogy megha­
lunk", — de azért mégis nyugtalanít

KÖZI HORVÁTH JÓZSEF:

Ravaszkodással álcázott vallásüldözés
Mindszenty bíborostól származik ez a címül vett kifeje­

zés, — amely egyúttal megbélyegzés is, — annak az egyház- 
politikának a jellemzésére, amely a vallásszabadságot h ir ­
deti, az állam  és az egyházak közti megegyezés és együtt­
működés szükségességét hangoztatja, de közben azon dol­
gozik, hogy a vallást kiirtsa az em berek leikéből és a m a­
gyar népet kommunistává, ateistává és a Szovjetunió enge­
delmes, alázatos szolgájává tegye.

K ádár János a vallásüldözés álcázásának a művészetében 
egykori nagy tanítóm esterét és példaképét, Rákosi M átyást 
is felülmúlja. Simább és türelmesebb, de éppen ezért ve­
szedelmesebb is, m int a m inden hájja l m egkent taktikus, 
a „kis m agyar Sztálin" volt.

Az állítás bizonyítására elegendő az utóbbi hetek két egy­
házpolitikai vonatkozású eseményére: a XII. Pártkongresz- 
szuson elhangzott nyilatkozatra és Lékai bíboros-prím ás 
magas kommunista kitüntetésére hivatkozni.

KÁDÁR TÖRTÉNELEMHAMISÍTÁSI KÍSÉRLETE
A kongresszuson elhangzott többórás beszámolójában a 

legfőbb magyarországi kommunista, az állam és az egyhá­
zak viszonyát illetőleg a következőket mondta:

„Társadalm unk kiegyensúlyozott helyzetét tükrözi az á l­
lam és az egyházak közötti rendezett viszony is, amely sok 
figyelmet igényelt és igényel mind az államtól, m ind az 
egyházaktól. Az állam az alkotm ány szellemében biztosítja 
a lelkiism ereti szabadságot és az egyházak autonóm m űkö­
désének feltételeit. A vallásos emberek egyenjogú állam pol­
gárként vesznek részt a szocializmus építésében a közélet­
ben. Az egyházak tiszteletben ta rtjá k  állam unk törvényeit, 
tám ogatják az országépítő m unkát. Az egyházak vezetői ép-

egyházak kapcsolata az utóbbi években tovább fejlődött és 
ma m ár nem egyszerűen rendezett viszonyról van szó, ha­
nem a nép javára  végzett közös munkáról. Az állam és az 
egyházak mai. rendezett viszonya közösen kialakított meg­
állapodások korrekt m egtartásának alapján jö tt lé t r e . . . “

Ahány mondat, annyi hazugság! És ezt senki sem tudja 
jobban, m int K ádár János.

Ő volt ugyanis — m int belügym iniszter — annak a rendőr­
ségnek legfőbb felügyeleti hatósága, amely Mindszenty h er­
cegprímás letartóztatásával és a szerzetesek deportálásának 
m egindításával előkészítette az állam  és az egyház között 
„közösen kialakított" megállapodást.

Ő volt az, aki ezután a barátságosnak nem nevezhető elő­
készítés után  magához rendelte és megbízta a második szá­
mú katolikus békepapi mozgalmi vezetőt, Beresztóczy Mik­
lóst, hogy m enjen el Kalocsára és Egerbe, és magyarázza 
meg Grősz és Czapik érseknek, hogy a püspöki karnak nin­
csen más lehetősége, m int leülni a tárgyalóasztalhoz és a lá ­
írásukkal legalizálni a terro rral rá ju k  kényszerített kommu­
nista egyházpolitikai diktátum ot.

A fő titkár arról is beszélt, hogy „az állam az alkotm ány 
szellem ében. . .  biztositja az egyházak autonóm működésé­
nek feltételeit".

Arca pirulása nélkül el m erte mondani ezt a hazugságot, 
jóllehet köztudomású, hogy az 57-ben és 58-ban kiadott 
törvényerejű rendeletek a katolikus püspökök hatáskörét 
és a protestáns egyházak önkorm ányzatát formasággá silá- 
nyítva az egyházkormányzatok irányítását és ellenőrzését az 
ateista vezetés a la tt álló Állami Egyházügyi H ivatalra bíz­
ták.

A nnak a cáfolására pedig, amivel szintén dicsekedett az 
illusztris kom m unista szónok, hogy a m agyar népköztársa ­
ságban „a vallásos emberek egyenjogú állam polgárként vesz­
nek részt a szocializmus építésében a közéletben", nem is 
érdemes szót vesztegetni. A vallás elleni ideológiai harc 
szünet nélkül folyik. Az óvodától kezdve az egyetemig, a 
napilapok hasábjain, a folyóiratokban, a rádióadásokban és 
a televizió képernyőjén, a kötelező üzemi megbeszéléseken 
és a szemináriumi előadások ezrein keresztül. Ha valaki 
lenni ak ar valaki, ha előbbre szeretne jutni, ahhoz nem 
elég a tehetség és a szorgalom, a pártba is be kell lépnie és 
beosztottjait is serkentenie kell a pártprogram  követésére. 
Ez a m agyarázata — többek között — annak is. hogy az 
utóbbi időkben sok jólkereső és fiatalon jó áüásba került 
szakem ber hagyja el az országot és vállalja Nyugaton a 
semmiből való új életkezdés nehézségeit.

VÖRÖS MEDÁLIA LÉKAI BÍBOROS-PRÍMÁS MELLÉN
A vallásüldözés és egyházelnyomás álcázásának legravasz- 

kodóbb példájával a Kádár-rezsim  Lékai László esztergomi 
érseknek és az ország bíboros-prím ásának magas állami 
kitüntetése révén lepte meg az ország és a szabad világ 
közvéleményét.

A  h a lá l p e rs p e k t ív á ja
„Minden tett elavul, akárcsak a rúna, 
ősi törvény mondja: meghalni, meghal­
ni" (Sir 14, 17). Sz. Pál is kategoriku­
san kijelenti: „A  halál minden ember 
osztályrésze" (Rom 5, 12).

A halál nemcsak egyetemes, hanem 
végleges is a Szentírás tanítása szerint. 
Ezzel viszont együtt jár, hogy a ha­
lállal a földi érdemszerzés idejének vége 
szakad. A szegény Lázár és a dúsgaz­
dag parabolájából kitűnik, hogy a föl­
di élet lezárásával az ember örök sor­
sa eldől (vö. Lk 16, 19-31). Az öt bal­
ga hajadon előtt a lakodalmas ház aj­
taja végleg bezárul (Mt 25, 1-13). „Ne 
a halálod napját várd, hogy megigazulj', 
int bennünket már az Ószövetségben 
Sirák könyve (Sir 18, 22). S mi fejezné 
ki jobban a halál véglegességét, mint 
a prédikátor mondása: „Akár észak, akár 
dél felé dől a fa, ott marad, aho/a 
dőlt (Pred 11, 3)“ . A Jelenések Köny­
ve e szavakkal biztatja a szmirnai egy­
ház püspökét: „Légy hű mindhalálig és 
életet adok neked győzelmi koszorúul 
(Jel 2, 10).

A LÉLEK HALÁL UTÁNI ÉLETE

A Szentírás tanításának ellene mon- 
nak azok, akik tagadják a lélek sze'le- 
miségét és azok, akik valamilyen lélek­
vándorlásban hisznek. A zsidók nem 
különböztették meg élesen a testet és 
a lelket, mindig az egész embert néz­
ték. Az Ószövetség vége felé azonban 
— miután a görög filozófia a megfelelő 
bölcseleti fogalmakat is nyújtotta —, sej­
teni kezdték a lélek halhatatlanságát és 
így a szellemiségét is. A Bölcsesség 
könyve le fes ti az igazak  ha lá l u tán i b o l­
dogságát és a gonoszok gyötrelmét — 
pedig nem a feltámadásról beszél —, 
ami feltételezi, hogy a halállal nem szű­
nik meg az élet, ellenkezőleg, akkor tel­
jesül ki (Bölcs 2-5 fej.). A dúsgazdag 
és a szegény Lázár elnyerik jutalmu­
kat, noha testvéreik még a földön él­
nek (Lk 16, 19-31). Az Úr Jézus a jobb 
latornak megígéri, hogy még aznap ré­
sze lesz a pardaicsom örömében (Lk 23, 
43). Sz. Pál inkább szeretne meghalni, 
hogy Krisztussal legyen, mintsem a föl­
dön tovább élni, de hívei javára az 
utóbbit választja (Fii 1, 23-24). Nem le­
het tehát azt mondani, hogy a Szent­
írás nem tud semmit sem a lélek hal­
hatatlanságáról, hisz tanítása szerint a 
holtak feltámadása csak a világ végén 
következik be és ezek a szentírási szö­
vegek a halál utáni közvetlen életre 
utalnak.

A LÉLEKNEK SZELLEMISÉGE

El kell ismernünk, hogy a természe­
tes ész fényében vizsgálva az embert, 
nagyon nehéz eljutni a lélek szellemi­
ségének ismeretére. Aquinói Sz. Tamás 
a létfilozófia analógiás ismeretével meg 
tudta tenni ezt a lépést, de mindazok, 
akik a létfilozófiát elhagyják és az em­
ber tanulmányázására szűkítik a bölcse­
letet, nehezen tudnak megbarátkozni 
ezzel a gondolattal. így újabban katoli­
kus teológusok is vannak, akik elvetik 
Sz. Tamás mérsékelt dualizmusát, me'y 
szerint az ember anyagból és életet adó 
princípiumból, azaz testből és lélekből 
tevődik össze s a lélek, szellemi lélek 
lévén, túléli a testet. Egyesek szerint az 
ember azonnal a halál után szellemi 
testtel egyesül, mások szerint a lélek 
leveti ugyan az anyagi testet, azonban 
a világ kozmikus anyagával lép kapcso- 

(F oly tatás a 3. oldalon)

bennünket a meghalás és a halál pers­
pektívája.

A Szentírás kiemeli a halál szükséges­
ségét és egyetemességét. A zsoltáros 
költőiesen felveti a kérdést: „Hol van 
egy élő is, aki nem lát halált" (Zsolt. 
89, 49), de erre a kérdésre csak nega­
tív választ vár. Szinte nosztalgiás szo­
morúsággal állapítja meg Sirák könyve.

A hivatalos indokolás szerint Mindszenty bíboros egykori 
veszprémi titkára  és az esztergomi érseki székben utóda „a 
m agyar állam és a katolikus egyház között k ialakult jó vi­
szony és a nemzeti összefogás elmélyítéséért, valam int a 
hazai és nemzetközi béketörekvések érdekében végzett k i ­
magasló tevékenységéért" kapta meg a M agyar Népköztár­
saság zászlórendjének rubinokkal ékesített m edáliáját.

Értesüléseim  szerint a hívek meglehetősen vegyes érzel­
mekkel fogadták és kom m entálták főpásztoruknak a vallás 
és egyház ellenségei által történt kitüntetésének a hírét.

Csak azok a békepapok és megalkuvó világiak örültek 
neki, akik a m aguk hűtlenségének és gyávaságának az iga­
zolását lá tták  benne.

A kisebbik rész sajnálkozással m entegette a személy sze­
rin t kedves és megnyerő modorú egyházfőt azzal, hogy „sze­
gény nem tehetett mást; nagyobb bajok elkerülése kedvé­
é rt ezt a m egaláztatást is m agára kellett vennie".

A nagyobbik rész azonban vagy szótlanul csóválta a fe­
jét, vagy nyiltan kimondta, hogy az adott helyzetben az 
egyházi kontroll és a hívek diszkrim inálása egy bizonyos 
hányadának megszüntetése nélkül nem lett volna szabad 
ezt az inkább megszégyenítésnek, m int m egtiszteltetésnek 
számító k itüntetést elfogadnia.

A prím ás — és a vele együtt, kevés kivétellel, ugyancsak 
gyöngén viselkedő katolikus és protestáns püspökök — szol­
gai rezsímhűsége egyre mélyíti és szélesíti azt a szakadé­
kot, amely a helytálló papokat és a hitvalló híveket fő­
pásztoraiktól m ár évek óta elválasztja. Egyre nő a vesze­
delme annak, hogy a szakadékból szakadás, a hivatalos és 
történelm i egyházaktól való elszakadás lesz. Ha formailag 
nem is, de lelkileg bizonyosan.

AZ EGYHÁZ JÖVŐJÉÉRT VALÓ AGGÓDÁS HANGJA
csendül ki abból az otthon titokban terjesztett írásból, a- 
melyben egy pap névtelenül azt a kérdést veti fel és p ró­
bálja megválaszolni, hogy m it lehetne és m it kellene tenni 
az egyház, illetőleg egyházak jövőjének a megmentése érde­
kében.

Feltűnő, hogy az ism eretlen szerző tisztán lá tja  a helyzet 
súlyosságát és mégsem pesszimista.

Viszonylagos optimizmusát így indokolja meg:
Ma m ár a kommunista szakem berek is kezdik belátni és 

elismerni, hogy az a teória, amely szerint a gazdasági, szo­
ciális és kultúrális struktúra gyökeres változása a nép tu ­
datváltozását és vele a vallásosság elhalását is m agával hoz­
za, m ár nem tartható  fenn, m ert a tények megcáfolták. Nem 
hívő, hanem  m arxista kutatók állapíto tták  meg, hogy ha­
zánk lakosságának még mindig több, m int a fele, és az 
ifjúságnak is majdnem  a fele, vallásosnak vallja magát.

A rezsim m áris súlyos gazdasági problém ákkal küzd és 
még nagyobbak előtt áll. A kapitalista országokkal szem­
beni eladósodása egyre katasztrófálisabb m éreteket ölt. N in­
csen miből megvennie az export versenyképességéhez felté t­
lenül szükséges modern gépi felszerelést, a fantisztikus gyor­
sasággal fejlődő nyugati technológiát. És ami talán  mindezek­
nél jobban aggasztja a rezsim felelőseit, a term elés m env- 
nyisége és minősége egyre csökken, a m unkaerkölcs és a 
köztulajdon tisztelete Magyarországon eddig ism eretlen és 
elképzelhetetlen m élypontra süllyedt.

A m arxista ideológia csődjének és a szocialista gazdál­
kodás egyre gyakoribb zökkenőinek a felismerése a m agya­
rázata annak, — vonja le a következtetést a kéz ala tt te r­
jesztett írás, hogy K ádár János a pártkongresszus előtt 
elhangzott beszámolójában ilyen szépen m egdicsérte az egy­
házi vezetőket, a vallásos dolgozókat, és annak is, hogy Lo- 
sonczi Pál, az elnöki tanács elnöke ünnepélyes keretek kö­
zött Lékai bíboros m ellére tűzte a népköztársaság második 
legnagyobb kitüntetését. Persze — teszi hozzá — anélkül 
hogy akár az egyik, akár a másik az egyház, a papság és 
a hívok helyzetét illetőleg a legkisebb javulást is kilátásba 
helyezte volna.

MÍT LEHETNE ÉS KELLENE TENNI?
Erre a kérdésre próbál felelni m ondanivalójának a végén 

a földalatti röp irat ismeretlen szerzője.
Szerinte a dolgok mai állása m ellett a rezsim korm ányát, 

illetőleg a hatalom tényleges birtokosát, a Kommunista 
Parto t ra lehetne szorítani arra, hogy necsak hirdesse a 
vallásszabadságot, hanem az egyházak legsúlyosabb sérel­
meit és a hivek legbántóbb diszkriminációs panaszait is meg- 
szüntesse.

Persze fejezi be eszm efuttatását nem minden rezigná- 
cio nélkül — ennek a kísérletnek a megtételéhez és a siker 
eléréséhez elsősorban arra  lenne szükség, hogy az egyházi 
vezetők rádöbbenjenek Isten és a történelem  előtti fele­
lősségükre.
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A halá l perspektívája
(Folytatás a 2. oldalról)

latba. Ám mi ez a szellemi test? Azo­
nos a feltámadott testtel? Ha igen, ak­
kor ellenkezésbe kerülünk a Szentírás 
és az i_gyház tanításával, meiy szerint 
csak a világ végén következik be a fel­
támadás. Ha nem azonos a feltámadt 
testtel, akkor a feltámadáskor ezt a szel­
lemi testet is leveti? S mire való a lé­
leknek a kozmikus anyaggal való egye­
sülése? A léiek csak eszközként hasz­
nálja akkor ezt az anyagot? De ha hasz­
nálja, akkor már önmagában is szelle­
mi és önálló lete van, és akkor minek 
ke l kapcsolatba lépnie a kozmikus 
anyaggal? Ha pedig azért szükséges ez 
a kapcsolat, hogy szellemi tevékenysé­
geit kifejthesse, akkor egy nagyon dif­
ferenciált anyagi testre lenne szüksé­
ge. amely alig különbözne a földi tes­
tünktől és ezt megintcsak le kellene vet­
nie a feltámadáskor. Valahogyan ezek a 
kifejezések, mint „szellemi test" és „a 
világ kozmikus anyagával való kapcso­
lat'. inkább a filozófiai képzelgés, mint 
a filozófiai gondolkodás körébe tartoz­
nak. A katolikus egyház is va'lja ugyan 
a feltámadást, amikor majd testünk át­
szel lemesített, a megdicsöült lélektől egé­
szen áthatott, de mégis igazi anyagi test 
lesz, de ennek semmi köze nincsen az 
előbb említett homá'yos, bölcseletileg ki 
nem dolgozott képekhez, melyek külön­
ben sem filozófiailag, sem teológiailag 
nem igazolhatók.

A LÉLEKVÁNDORLÁS ELMÉLETÉNEK 
A TARTHATATLANSÁGA

Az ember teste és lelke egyetlen élő 
egységet alkot. A lélek nem véletle­
nül, alkalmilag egyesül egy testtel, hogy 
embert alkosson: a test ép úgy hozzá­
tartozik az ember mivoltához, mint a 
lélek. Ezért a lélek az ember halála 
után nem is ember, hanem csak emberi 
lélek. Nem lehet tehát feltételezni, hogy 
a lélek a halál után csak úgy válogat­
ja a különböző testeket, mint ahogy a 
ruhát váltogatjuk. Ezért a feltámadás­
kor ismét saját testünket kapjuk meg. 
Ebben a testben szereztünk érdemet, 
ebben a testben vétkeztünk, egykor eb­
ben a testben nyerjük el a jutalmat vagy 
a büntetést. „Mindnyájunknak meg kell 
;elennünk Krisztus ítélőszéke előtt, hogy 
kiki elvegye, amit testében érdemelt, a- 
szerint, hogy jót vagy gonoszát tett-e'‘ 
(2 Kor 5, 10). Azt sem lehet józanul fel­
tételezni, hogy büntetésül az előző é- 
letünkben elkövetett hibáinkért kell ú j­
ból és újból testet öltenünk. mert a bün­
tetés feltételezi, hogy tudjuk, miért bűn­
hődünk, nekünk viszont állítólagos elő­
ző életünkről ismeretünk nincsen. Ezért 
a lélekvándorlás hívei inkább tisztulás­
ról mint büntetésről beszélnek, ami vi-

A Mindszenty Alapítvány kiadása:
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Újjá farago tt arcok
.Hallottam hírét, festjük is magunkat,

no bizony. Isten megáldott egy arccal, 
csináltok másikat. . .” Shakespeare adja 
Hamlet szájába, vele mondatja el undo­
rát az arc feltűnő festésének frivol szo­
kásáról. Egy másik darabjában a nők 
szépségét a virághoz hasonlítja: minden 
szépség sorsa, hogy elhervadjon. így 
gondolkodtak a 16. században. Akkor 
még nem tudták természetesen, hogy a 
szépséget konzerválni is lehet, példáid 
az emberi arc szépségét és elsősorban a 
gyengébb nemnél.

Nemrégiben egyik német filmszínész­
nő olyan reklámot csinált az arcfiatalí­
tásnak (to lift, liften = megiíjítani az 
öregedő arcot), hogy számolni lehet en­
nek járványszerű elterjedésével. Az idé­
zett filmszínésznő arcfiatalító operációja 
közhírré vált, s az elmúlt farsang alatt 
szamtalanszor állt az élcelődések közép­
pontjában.

A tétlenség a lélek ördöge. Ezért a 
testvérek a m egállapított időben kézi 
m unkával foglalkozzanak, más órában 
pedig szent o lvasm ányokka l. . .  Ha 
pedig szegénységük azt kívánná, hogy 
m aguk gyűjtsék be a termést, ne 
szomorkodjanak, m ert akkor valódi 
szerzetesek, ha saját kezük m unká­
jából élnek, m int atyáink és az apos­
tolok.

Szent Benedek: Regula, 529.

szont dualisztikus világnézetükből ered, 
mely szerint minden ami anyagi, tisztát- 
lan is. Mi keresztények, akik hisszük, 
hogy Isten teremtette az anyagot, nem 
fogadhatjuk el ezt a pesszimista nézetet, 
eltekintve attól, hogy ez bölcseletileg 
sem igazolható.

A HALÁL ÉRTELME
A kezdetben felvetett kérdés még 

válasz nélkül marad: miért kell meghal­
nunk? Mi a halál értelme? Meg kell hal­
nunk, mert anyagi energiákhoz kötött 
testünk véges erőkészlete kimerül, fel­
használódik. Ily szempontból a halál vé­
ges emberi természetünkhöz tartozik, 
életünknek természetes befejező pont­
ja. Akik az emberi lélek halhatatlansá­
gát és Isten létét tagadják, azok az élet 
értelmét, valamilyen földön elérhető 
anyagi vagy szellemi értékben fogják 
keresni. Mi a kinyilatkoztatásból tudjuk, 
hogy bár a halál természetünknek ki­
jár, Isten eredetileg nem akarta, hogy 
meg kelljen halnunk, talált volna módot, 
hogy ne kelljen meghalnunk. A bűn kö­
vetkeztében ez a kiváltságos helyzet 
megszűnt. „A jó és a rossz tudás fá­
járól ne egyél, — mondotta Isten Ádám- 
nak -  mert amely napon eszel róla, 
meghalsz" (Tér 2, 17). A Bölcsesség 
könyve szerint is Isten halhatatlanság­
ra teremtette az embert, és a halál a 
sátán irigysége révén jött a világba 
(Bölcs 2, 24). Ez Sz. Pál tanítása is: 
„A bűn egy ember által lépett a világ­
ba és a bűn miatt a halál, és így a 
halál minden emberre átterjedt, mert 
mindnyájan bűnbeestek" (Rom 5, 12). A 
keresztény ember számára csak a 
Krisztusba vetett hit ad megnyugtató 
választ a halál problémájára. Ö megvál­
tói halála és feltámadása által legyőzte 
a bűnt és a halált. Nem a halálé az 
utolsó szó, Krisztus erejében mi is fel­
támadunk egyszer. Ha a halál nem is 
veszíti el tragikus vonását — az el­
vesztett paradicsomot juttatja eszünkbe, 
-  elveszíti fullánkját és az örök élet ka­
punyitását jelenti.

De nem volt farsangi tréfa a színész­
nő javaslata, hogy a jövőben a beteg- 
biztosító fizesse meg minden 50 év fö­
lötti nőnek az arcifjító operációt. Ö ter­
mészetesen könnyen beszélt, mert neki 
a műtét nem került semmibe. A szük­
séges 20.000 márkát (ez volt az új arc 
ára) egy német folyóirat tulajdonosa 
fizette ki annak fejében, hogy ő közöl­
hette lapjában elsőnek (és kizárólagos 
joggal) az új arc fényképét. Nagyon 
szép és dicséretes az ilyen kiállás a ke­
vésbé jómódú nők érdekében: hadd szé­
püljenek meg ők is a társadalom terhé­
re. Helyesebben: olyan pénzösszegeken, 
melyek hivatása betegségek gyógyítása 
lenne. A dolog éppen itt kezd kritikus­
sá válni. A női arc kétségtelenül érté­
kes valami, de más is tartozik hozzá 
azon kívül, hogy a fiatal kor megszé­
píti, és ez a más: az egyéniség varázsa, 
visszatükröződése. Ahol ez hiányzik, ott 
hideg, lélektelen a szépség. Idősebb 
korban, amikor már megjelennek a 
szarkalábak, majd a ráncok, mindenki­
nek megvan a joga és lehetősége, hogy 
„javításokat" eszközöltessen magán, hi­
szen demokráciában élünk, ahol minden­
ki azt tehet, amit akar, mindaddig, amíg 
nem mások terhére és zsebére megy a 
játék. Márpedig ez történik, ha filmszí­
nésznőnk javaslatát komolyan veszik és 
a betegbiztosítás terhére végeznek szé- 
pítészeti operációkat.

Az egész ügynek van még egy má­
sik oldala is. Ez a gondolkodás nagyon 
jellemző korunk és társadalmunk gon­
dolkodására, mely gyökerestől felfor­
gatja az emberi élet alapvető értékeit. 
Eszerint nem az az arc szép, amelyet 
egy egész élet öröme és fájdalma, sikere 
és csalódása alakított ki, hanem ame­
lyen művi beavatkozással simították ki 
a petyhüdt bőrt; nem a szív és lélek 
értékei számítanak, hanem csak a kül­
ső, meghamisított valóság szemfényvesz­
tése.

Az arc azonban a lélek tükre. 
Ilyen értelemben mondhatjuk, hogy az 
igazi szépség mindig a lélek szépségét 
és harmóniáját sejteti meg. Legalább is 
kell, hogy megsejtesse. Ezért egy min­
dennapi arc is lehet szép, ha emberi jó­
ság, megértés és segítőkészség ragyog raj­
ta, viszont a legszebb vonások is eltor­
zulnak a lélek eldurvulása következté­
ben. Kár, (vagy talán nagyon is jó!) 
hogy ezt a problémát nem lehet plaszti­
kai műtéttel megoldani, nem lehet a 
lelket sebész késével megfiatalítani.

Ha mi májusban az édesanyánkra em­
lékezünk, aki már talán rég elporladt 
a hantok alatt, elsősorban arra a szere- 
tetre és jóságra gondolunk, amit tőlük 
kaptunk, amely szívüket mindig meg­
fiatalította. Ők a gyarapodó ráncok el­
lenére is mindig szépek és fiatalok ma­
radnak számunkra, mert megszépítette 
őket — nem a műtőorvos kése, hanem 
az a hivatás, melyet a költő így éne­
kelt meg:
. . . ti vagytok a Háziáldas 
Fehérre meszelt kis falon.
Szegett kenyér az abroszon.
Ti a kútvíz a harmatos pohárba, 
Duruzsoló, jóságos kályha,
Szekrényben illatos, puha,
Tündöklő, fehér ruha.
Ti vagytok az olajmécs, mely álmatlan

lobog,
S imádkozik, míg mások alszanak.
A hervadtan is illatos csokor 
A feszület alatt.

(Sík Sándor: Asszonyok)

EMLÉKEZZÜNK
ÖT ÉVVEL EZELŐTT,

1975 MÁJUS 6-ÁN 
TÁVOZOTT AZ ÖRÖK HAZÁBA 

M I N D S Z E N T Y  
BÍBOROS, MAGYARORSZÁG PRÍMÁSA

„A kétezeréves Evangélium és az ezer­
éves magyar múlt volt az a gyökér, a- 
melyből forrásozott ereje. Népének lel- 
kiismerete akart lenni és vissza akarta 
vezetni azokhoz a forrásokhoz, ame­
lyekből a magyar szentek formálódtak és 
amelyekből ezer éven át élt és táplál­
kozott ez a nép: a Szent István-i ha­
gyományokból, a keresztény és magyar 
két elválaszthatatlan össze forrásából. . .  
Törékeny embersége ellenére óriásként 
magasodik a 20. század történelme fölé." 

( f  Ádám  György főlelkész máriacelli
gyászbeszédéből.)

Május 15-én, — a bíboros temetési 
napján — csütörtökön délelőtt lesz a 
Mindszenty Alapítvány hivatalos meg­
emlékezése Máriacellben. Illő és kívá­
natos lenne, ha azok, akik tehetik és 
kegyeletüket akarják leróni a vértanú 
magyar prímás iránt, minél többen 
résztvennének a máriacelli bazilika Szt. 
László kápolnájában, Mindszenty sírja 
fölött tartandó engesztelő szentmisén és 
a bensőséges megemlékezésen.

Európa védöszentje

Szent Benedek
Fam etszet az 1506-os pannonhalmi 

zsolozsmáskönyvből

(Folytatás az 1. oldalról) 
álló. Testvéri közösségekben, kongregá­
ciókban tömörülnek a kolostorok, a szer­
zetesek a kongregációhoz való hűségre, 
állhatatosságra tesznek fogadalmat. Ez 
teszi lehetővé a munkakör nagy válto­
zatosságát és mozgóképességét. Nincs 
szó a Regulában „helyhezkötöttségröl" 
(a mai világban elképzelhetetlen lenne), 
hanem a közösségiben való stabilitáson 
van a hangsúly (nem „stabilitás loci", 
hanem „stabilitás in congregatione").

A testvéri kapcsolat fűzi össze a ben­
céseket a friss, rugalmas, új alapítások­
kal, amelyek benedeki szellemben akar­
nak élni, egyszersmind azonban a jelen 
igényeinek megfelelően, rugalmasan a 
világban dolgozni.

Krisztusi életritmus.
Mi van a sokat emlegetett szavak mö­

gött: „imádkozzál és dolgozzál"? Korunk 
ritmusa: teljesítmény és kereset, munka 
és szórakozás, élvezet és kimerültség, 
csömör. . .  Benedek más ritmust kíván. 
Első az istenszolgálat, amelynek „sem­
mit elébe ne helyezzenek". Ez azután át­
hatja munkánkat, erőfeszítések mellett 
is megőrzi a benső ember összhangját, 
békéjét. XII. Piusz pápa így fogalmazta 
meg: „Amíg a kéz vagy elme serényen 
dolgozik, közben mindnyájan Krisztus- 

(Folytatás a 4. oldalon)
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KISBARÁTI GYULA:
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-  M árla -je len és ek  az  utóbbi 150 évb en  -

Mária, a mi örök utitársunk

Jézus egész közéleti tanításának ide­
je alatt Mária hallgatott. Mintha az is­
ten kegyelme azt sugallta volna neki. 
Te most még nem kerülsz sorra, majd 
eljön a te időd, amikor tanúságot te­
hetsz Fiadról, a hitről, az Evangélium­
ról és az Isten tanításáról, amikor be­
következik a modern kor nagy szaka­
dása, sűrített krízise, a hitnek és a tu­
dásnak elszakadása egymástól, a sza­
kadások és megosztottságok az egyhá­
zon belül, s az emberi társadalomban. 
Amikor egy és ugyanabban a családban 
már nincs közös hang, közös szó. És 
ez a nagyon kritikus idő a XIX. század 
első felében csakugyan bekövetkezett. 
Történetileg tehát szinte igazolja mind­
ez a Mária-korszak eljövetelét a csodás 
jelenések sorozatában.

A vallásfejlődésben az az igazság,

EURÓPA VÉDŐSZENTJE
(Folytatás a 3. oldalról) 

ra tekintsenek fel és az iránta való tö­
kéletes szeretet lángoljon lelkűkben'1 
(Körlevele 1947-ben jelent meg, Bene­
dek boldog halálának ünnepére, ezzel 
a szép kezdettel: „Mint ragyogó csillag 
az éjszaka sötétjében . . . “ ).

Semmi sem időszerűbb, mint mind­
nyájunk hajszolt életében erre a krisztusi 
ritmusra törekedni: ima és munka.

Ez a szabályos hullámzás a „rezgés- 
csillapító" (mint a gépek tervezői kife­
jezik) a zavaró, nyugtalanító lökésekkel 
szemben. A nagyravágyás csillapul, ha 
ez a Krisztusra, istenre tekintés él. Nem 
zsákmányolná ki életerőnket a túlzott 
gazdasági növekedés, az irigység, a li­
beralizmus gazdasági elméletének min­
dig több jólét, kényelem utáni rohanása.

Lényegében kimondtuk ezzel a ben­
cés életeszmény további vezérlő ténye­
zőit is. Alázatosság, amelynek külön fe­
jezetet szentel Benedek és „diszkréció ', 
amit sok helyen emleget. Az alázat sze­
rinte elsősorban Istenre-tekintés. Isten 
színe előtt járjon az ember, aki maga 
az Igazság —, a szerénység beszédben, 
visekedésben, gondolkodásban ebből kö­
vetkezik. Tehát a valóság tisztelete — 
mondanánk ma: realizmus, önmagunk 
és embertársaink képességeivel, lehető­
ségeivel szemben. (Nem hiába mondta 
tréfásan az egyszeri bencés: „Demut ist 
eine groBe Tugend — wir, Benediktiner 
haben‘s!“ ) Az alázat nagy energiákat 
szabadítana fel és átváltoztathatná vi'á- 
gunkat.

És a „diszkréció11? A Regula szóhasz­
nálatában: mérséklet, okosság, belátás, 
tapintat. Nem változnék jobbra csalá­
dunk, magyar közösségeink élete, ha min­
den tettünkben és szavunkban ez vezet­
ne, mint Benedek az apáttól elvárja?

Mult és jelen.
Szent Benedek atyánk meghalt, halál- 

félelem nélkül, fiai karjára támaszkodva, 
á l lv a  fogadta a ha'ált.

Szelleme ma is él, sőt utat mutat. így 
mondta II. János-Pál pápa ez év már­
cius 23-án, Norcia-ban, Benedek szülő­
helyén: „Benedek a Szentlé'ek embere 
volt, aki megújítja a föld színét. . .  Ö, 
aki a szétesés, gyűlölet és barbarizmus 
idején a békéért és egyetértésért dol­
gozott, legyen pártfogónk, hogy elbuk­
janak a gonosz hata'masságai, amelyek 
ma a világban és a szívekben elszaba­
dultak, — hogy megújoljon a föld arcu­
lata!" ( -  ,

hogy nem mondhatjuk azt: keresztények 
vagyunk, csak azt, hogy keresztények 
l e s z ü n k ,  mert velünk együtt moz­
gásban van a történelem és az üdvös­
ség-történelem. Tehát igaz az, amitGuar- 
dini ír egyik tanulmányában: Mindig út­
közben vagyunk. . .  Ennek a jelentősé­
ge különösképpen hangsúlyt kap azzal, 
ha felismerjük azt a tényt, hogy Mária 
velünk van útközben. Ő az örök utitár­
sunk is. Mellénk adatott, mellénk ren­
deltetett, mert a keresztény élet ve­
szélyben, vitában, ellentmondásban és 
ellenállásban folyó problematikus élet. A 
kereszténység tehát nem Krisztus és 
Mária, mert nincs két középpontunk, ha­
nem csak egy, az Úr Jézus, akihez Má­
ria vezet. Mindig tisztábban látjuk meg, 
mi az út, amit járunk és amire törek­
szünk. És ehhez a törekvéshez a Má­
ria-tisztelet ad nagy erőt és a kegyhe­
lyek látogatása mindmegannyi erősítő 
forrása testi-lelki életünknek. Egészség­
ben éppúgy, mint amikor betegség lá­
togat meg. Alig van hívő, aki ne szá­
molhatna be életében a nagy élmény­
ről, midőn egy jelentősebb Máriakegy- 
helyen volt zarándoklatban (Lourdes, 
Fatima, Máriacell, Garabandál, San Da- 
miano, Montichiari, Syracusa, Lisieux, 
Limpias). Az élet céljának felismerése 
mindig teljesebb lesz. Felismerjük, hol 
a végcél és a megvalósulás: a z  ü d ­
v ö s s é g  e l n y e r é s e .  E végső 
célra törekvésben, a tökéletességre va­
ló törekvésben utitársunk Mária. Vannak 
egyéb utitársaink is: nagy filozófusok, 
írók, művészek, művészeti alkotások, 
nagy gondolat-rendszerek és tudomá­
nyok, tudományos célok, de ezeket csak 
szurrogátumoknak (pótlékoknak, kiegé­
szítéseknek) tekinthetjük a Máriás tota 
litás mellett. Ezek esztétikailag, értei 
mileg, érzelmileg! táplálnak, de az élei 
végső kérdéseire nem adnak olyan vá­
laszt, mint a vallás. A legproblematiku­
sabb is ez, mert lényegét maga az Is­
ten Fia, Krisztus körvonalazta Paleszti­
nái országjárásában és helyezte bele ta­
nításába és az emberi szívekbe.

Mária, aki visszavezet Krisztushoz

Úgy tetszik, hogy lelkünk belső te­
rében megjelöli Isten azokat az utakat, 
ahová mennünk kellene. Individuálisan 
és az egész emberiség számára az úti­
tervet, az útra való készületet a kinyilat­
koztatásban helyezte el prófétái által és 
megváltó Fia által meghirdette annak lé­
nyegét és az Egyházra bízta ezt az isteni 
tanítást, mivégre vagyunk itt, mi a célunk 
a földi életben és hová jutunk a földi élet 
után? Nem a tudomány, nem a művészet 
adja meg a végső feleletet, hanem Isten 
tanítása. A Biblia mondja meg, mit keil 
tenni, de a Bibliát külön választották az 
Egyháztól s az emberiség elfordult az 
Egyháztól. Éppúgy nem hallgatnak rá, 
mint ahogy nem olvassák a Bibliát.

Jönnie kellett a Mária-korszaknak és 
Mária azzal a küldetéssel adatott ne­
künk, hogy v i s s z a v e z e s s e n  
bennünket K r i s z t u s h o z .

A minden jelenésben visszatérő má­
riás refrén summázva azt jelenti, hogy 
elhanyagoltuk azt, amit Jézus Krisztus 
hirdetett meg, nem imádkozunk, nem 
engesztelünk, elhanyagoljuk az Eucha- 
risztiában köztünk élő Krisztust, úgy 
vesszük, mintha köztünk sem lenne. 
Ezért szól hozzánk az Istenanya, hogy 
észretérítsen az utolsó órában és mint

bibliás Szűz, visszavezessen az Evan­
géliumhoz. Úgy kellene, hogy a Szú 
anya Isten állandó nagy jele legyen, 
az a transzcendens valaki, aki rendsze­
resen jelen van földi sürgésünkben-for- 
gásunkban, az állandó csoda, hiszen 
minden jelenés egy csoda, amely a vi­
lág eseményei közepette mindig újból 
és újból Isten titokzatos hatalmára, jó­
ságára és erejére mutat.

Mária helye az üdvtörténetben

A II. Vatikáni Zsinat utáni időkben a 
Mária-tisztelet erős hanyatlását észlel­
hettük, különösen értelmiségi körökben. 
Visszahatás keletkezett az elvont mario- 
lógia ellen, amely a krisztológiával való 
kapcsolatát feledve, valami különálló 
okoskodásba bonyolódott Mária kiváló­
ságait illetően. Ez hovatovább a „ma­
gánkinyilatkoztatás11 jel egét öltötte ma­
gára. Ha nem is alakult ki Mária-ellenes 
légkör, legalábbis nagy a tartózkodás 
vele szemben. Tehát újra fel kell fe­
deznünk Máriát. Ennek kezdete pedig, 
hogy Máriát a Szentlélek perspektívájá­
ba helyezzük vissza. Hogy Mária úgy áll­
jon előttünk, mint akit a Lélek elárasz­
tott kegyelmével, mint az e l s ő  k e ­
r e s z t é n y ,  az első karizmatikus. 
A megújulást a protestáns testvérek ál­
lásfoglalása is zavarja. Sokan úgy látják, 
hogy a katolikus álláspont nem ismeri 
el a Szentlélek szerepét s Krisztus egye­
düli közvetítő voltát. A tartózkodás oka 
a népi jámborság egy-egy túlzása. S 
főleg az, hogy mi, katolikusok, Máriá­
nak tulajdonítunk sok olyan kezdemé­
nyezést, ami pedig a Szentlélektől függ. 
Mi, mondják, a Szentlélek helyére állí­
tottuk Máriát. Ez a hiedelem egyik aka­
dályozója az ökumenének, vagyis az e 
téren való haladásnak. . .

A múltat illetően Mária emberi alak­
ja valóban elfödte a Lélek isteni sze­
mélyét. Nekünk most arra kell törked- 
nünk, hogy kidomborítsuk — Suenens 
bíboros szavait idézve* — „a L é l e k  
abszolút elsőbbségét, a megszentelő 
Lélekét11. Csak azután mutassuk meg 
Máriát, mint a mindenkinél teljesebben 
megszentelt Máriát, az embert, Sión vá­
lasztott leányát, akit a Szentlélek meg­
látogatott s aki az angyalnak adott vá­
laszában a Lélek ösztönzésére csele­
kedett. Mert amikor Mária hitével el­
fogadja Isten ajánlatát, ez maga is a 
Szentlélek kiváltságos cselekvése ben­
ne. A Lélek minden hit forrása, a Lélek 
az, aki benne az akarást és a cselekvést 
műveli. Még beleegyező lendületében is 
mindenestül befogadó marad indítása 
iránt. Nem Mária a kezdeményező: a 
Lélek hívja és adja meg a kegyelmet, 
hogy teljesen neki adja magát. Máriában 
káprázatos erővel tör elő Isten sza­
badsága.

Ki kell emelnünk Mária szerepét, mint 
Jézus anyjáét otthonunk, az Egyház ölén. 
Ha a családban szakadás támadt a 
gyermekek között, csak természetes, 
hogy az édesanya körül fognak kien- 
gesztelődni. Nehéz lenne a szétszakadt 
gyerekek visszatérését elgondolni anél­
kül, hogiy az Édesanya ne várná és ne 
fogadná őket a küszöbön, hogy őket az 
Úrhoz vezesse.

A Szűz istenanyai hivatását megha­
tározzák e szavak: „A Szentlélek száll

* L‘Avenir de 1‘Église, 1972

reád és a Magasságos ereje borít be 
erejével." (Lk 1, 35)

A Szentírás semmi más helyére nincs 
szükségünk, hogy elhelyezzük Máriát az 
üdv történetében. Mint Alex Schnemanr, 
teológus írja: Ha a Szentírás semmi 
mást nem jelentett volna ki, mint Má­
ria létezésének puszta tényét, vagyis 
azt, hogy Krisztusnak, az Istenember­
nek van édesanyja, kit Máriának hív­
nak — ez az egyetlen kijelentés elég 
lenne arra, hogy az Egyház szeresse 
őt, gondoljon rá Fiával kapcsolatban 
és teológiai következtetéseket vonjon le 
ebből a szemléletből. Nincs szükség kü­
lönleges kinyilatkoztatásokra: Mária ma­
gának az Egyháznak egyik különleges 
dimenziója.

Az angyali üdvözlet órájában Krisz­
tus közbenjáró szerepének előjátéka­
ként ő lesz az összekötő kapocs ég és 
föld között.

(Folytatjuk)

Keletném et írónő 
p ó p á i kitüntetése

Rövid táviratirodai jelentés közölte 
nemrégiben, hogy Elfride K i é l ,  kelet­
német írónő, 70. születésnapjára a pápai 
„Pro Ecclesia et Pontifice” kitüntetést 
kapta. Ez a hír — nem ugyan a kitün­
tetés nagysága, de a kitüntetett személy 
miatt — közelebbről érdekelhet ben­
nünket.

Az írónő életéről annyit csak, hogy 
1945 tavaszán átélte Drezdában a hír­
hedtté vált szörnyű éjszakai bombázást, 
ő maga is súlyos, életre megmaradt sé­
rülést kapott. Ez a szomorú tény a- 
zonban elhatározó lett — pozitív érte­
lemben is — életének további folyásá­
ra. Ugyanis betegsége, sebesülésének ápo­
lása közben ismerte meg és zárta szívé­
be a mi Árpádházi Szent Erzsébetünket, 
aki tudvalévőén német földön az első 
betegápoló intézetet alapította (Éppen 
a közelmúltban tárták fel Wartburg­
ban az általa 700 éve létesített kórház 
alapfalait). Ezek után már nem is meg­
lepő, hogy Elfride Kiél katolikus hitre 
tért (1948 január) s azóta keletnémet 
katolikus lapoknál és kiadóknál dolgo­
zik. Közben — rossz lábával — éveken 
át nyomon követte Szent Erzsébet é- 
letútját. Természetesen végig látogatta a 
történelmi magyar városokat is (Kassa, 
Pozsony, Sárospatak, Esztergom stb.), 
Erzsébet zsenge korának színhelyeit, sőt 
valamelyest megtanult magyarul.

Mindez előkészület volt nagy könyve 
megírásához, amely „Die grófié liebende 
St. Elisabeth” címmel a világhírű lip­
csei St. Benno Verlag kiadásában jelent 
meg. A gazdagon illusztrált könyv — jó 
fele magyar vonatkozású — számos új 
kiadást ért meg idáig s híven, szeretet­
tel mutatja be nagy Árpádházi szen­
tünket. Híven, hangsúlyozom, minthogy 
mar az egykorú német krónika szerint 
is Erzsébet ,Teutonia dicsősége” lett s 
napjainkig a „Die gröflte deutsche Frau” 
(a legnagyobb német asszony) a neve. 
Vagyis szívós következetességgel egészen 
„elszerették” tőlünk s csak mint „thii- 
ringiai”-t emlegetik, míg ellenben az e- 
gész latin nyelvterület, származását ki­
emelve, mindig a „magyarországi” elő­
nevet használja.

Ugyan minden szent Istené, de azért 
maradjon büszkeségünk, hogy a világ­
szerte oly népszerű, kedves szent Erzsé­
bet, képzőművészetek s költők ihletője, 
mégis csak a magyar föld virága.

Szamosi József
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VIDA ISTVÁN:

A társadalmi reformok keresztény építőmestere
NELL-BREUNING 90 ÉVE

IX ezdjük egy kérdéssel: mit tud- 
lx nak, vagy inkább, mit tudhatnak 

manapság Magyarországon a katolikus 
szociális tanítás nesztoráról, aki nemrég 
ünnepelte 90. születésnapját kitűnő szel­
lemi frisseségben? Azok az évjáratok, 
melyek tagjai most 60 körül járnak, il­
letve a náluk idősebbek, a 2. világ­
háborút megelőző években sokszor ta­
lálkozhattak a nevével, főleg katolikus 
kiadványokban. Folyóiratok, mint a Ma­
gyar Kultúra, Korunk Szava és az Új 
Kor. vagy a kassai Új Élet, de a Ma­
gyar Szemle és a Katolikus Szemle ha­
sábjain is nem egyszer idézték, mint a 
keresztény társadalomelmélet egyik szak­
értőjét. Ha jól emlékszem, Varga pá­
ter és Mikos Ferenc ugyanúgy hivat­
koztak rá könyveikben, mint Almásy 
József vagy Lacza István, hogy csak 
az ismertebbeket említsem. Nell-Breu- 
■ ng tehát már századunk harmincas 
éveiben nemzetközi tekintélynek örven­
dett, aminek jó okairól lesz még szó.

A harmincas évek végétől a hetve­
nes évek elejéig, egy emberöl- 

át aligha bukkant fel a neve ott­
hon, aztán 1972. decemberében várat­
lanul feltűnik a pesti Vigíliában. A fo­
lyóirat magyar fordításban közli egy 
körkérdésre adott válaszát. Valódi élet­
jel a régieknek, akik talán már halott­
nak hitték, — érdekes bemutatkozás a 
fiatalabbaknak, akik addig róla mit se 
hallhattak. A 8 év előtti epizódnak fi­
gyelemreméltó folytatásáról valószínűleg 
sokan értesültek, amikor a különféle 
hírközlő-szervek beszámoltak Nell-Breu- 
ning 90. születésnapja eseményeiről. A 
szokványosnál szívélyesebb köszöntők, 
rangosabb kitüntetések mellett néhány 
olyan rendhagyó mozzanat is felmerült, 
amelyet érdemes rögzíteni.

A zok között, akik a nyilvánosság 
előtt hitet tettek az ünnepelthez 

fűződő barátságukról, ott láttuk a nyugat­
német kormány szociáldemokrata kancel­
lárját éppúgy, mint a nagy ellenzéki 
keresztény-demokrata-párt fejét, — az 
összes szakszervezetek szövetségének 
elnökét éppúgy, mint a német püspö­
ki kar vezetőjét. De nem hiányoztak az 
ún. kereszténypárti munkavállalók, a ka­
tolikus világiak és külön a munkások 
központi vezetői sem. Valódi meglepe­
tés volt a Német Szövetségi Köztársa­
ság legfelső munkaügyi-bírósága elnöké­
nek felszólalása. Hogy ebben mi a 
rendhagyó? Hogy pártkülönbségre tekin­
tet nélkül személyesen s az általuk kép­
viselt társadalmi osztályok nevében is 
egyetértettek Nell-Breuning értékelésé­
ben és — ami ennél még fontosabb — 
az általa vallott alapelvekben. Ez a mai 
nyugatnémet társadalomnak mintegy 90 
százaléka: bal- és jobboldal, egyház és 
világ. Két, látszólag különelvű tábor 
utasítja csak el őt, a korlátolt kapita­
listák és a totalitárius megszállottak 
csoportjai, vagyis a kerékkötők. Vajon 
mikor sikerült egy társadalomtudósnak 
ilyen széleskörű — valódi, nem mani­
pulált — konszenzust találni törekvé­
seihez?

O swald von Nell-Breuning: 1890. 
március 8-án született Trier vá­

rosában, ugyanott, ahol 72 évvel előbb 
Marx Károly is világrajött. Ha hozzá­
vesszük, hogy mindaketten ugyanabban 
a gimnáziumban érettségiztek, nehéz az 
egybevetés vagy párhuzam kísértésének

ellenállni. A téma szerteágazó, itt csak 
néhány széljegyzetet! Marx a szociális 
fejlődés költője, — Nell-Breuning a 
mérnöke. Az egyik víziókkal, a másik 
logarléccel épít. A dialektikus és törté­
nelmi materialistának a fantáziája na­
gyobb, a keresztény humanistának a 
perspektívája, mert jobban ismeri az em­
bert. Egyébként ide kívánkozik az a 
megfigyelés, hogy Nell-Breuning szám­
talan műve közül csak egyetlenegy vi­
tairatot szánt Marxra. Ehelyett munkája 
legjavát arra fordította, hogy a marxiz­
musnál különb alternatívát dolgozzon ki 
a kapitalista osztálytársadalom megszün­
tetésére. Érthető, hisz a marxisták által 
vezetett átalakulás visszatérést jelent a 
kora-kapitalizmus jogviszonyaihoz.

De mi térjünk vissza Nell-Breuning 
életútjához. 1911-ben, 21 éves ko­

rában belép a Jézustársasága rendjébe, 
10 évvel később szentelik pappá. Sok­
rétű tanulmányait azonban tovább foly­
tatja, 7 évvel utóbb — 38 évesen — 
szerzi meg a doktori címet a tőzsdemo­
rálról írt munkájával. Doktor teologiae, 
ámbár élete során mindig a jog- és 
közgazdaságtudomány szakemberének 
vallotta magát. Ilyen alapos felkészült­
séggel nem csoda, hogy hamarosan a 
keresztény társadalomtan professzora 
lesz Frankfurtban, előbb a jezsuita fő-

Dinamikus béke
Am ikor békéről hallunk a rádióban, m i­

kor erről beszél a tévé-bemondó, akkor az 
aktualitás rögtön Afganisztán, Közel-Kelel 
és más politikai vagy hadszíntér felé viszi 
figyelmünket. És eszünkbe ju t: csak ki ne 
törjön a háború ismét minden borzalmá­
val, gyűlöletével, szenvedésével együtt. 
A rra is gondolunk, m ilyen jó, hogy itt bé­
ke van, hogy nem bántanak  bennünket, 
hogy nincs félelem, koncentrációs tábor, 
politikaiak szám ára börtön, szenvedés, 
meghurcolás.

R itkán ju t azonban eszünkbe, hogy a 
béke nem jön magától, nem terem  a „bé- 
kefán“ és nem hull é re tt gyümölcsként 
ölünkbe. A békét létre kell hozni, meg 
kell terem teni, meg kell őrizni áldozatok 
á rán  is, tovább kell adni lemondások ú t­
ján  is. M ár az em beri békét is.

Kezdődik ez a családban.

Ha a lelkiéletben és a hitben előre 
haladunk, akkor m ajd szárnyaló szív­
vel sietünk előre az Isten parancsai­
nak útján.

Szent Benedek: Regula, 529.

Ha a szülők nem képesek a békesség ál­
lapotát létrehozni, a természeti, a vágybeli 
kívánságok, az elképzelések különbözősé­
ge megegyezés és közös megbecsülés he­
lyett veszekedést, elégedetlenséget hoz lé t­
re, — amely a tudat alatti rétgekbe ju tva 
mérgezni kezd, fertőzi a közös élet alap­
já t  képező szeretetet és olyan érzést ala­
k ít ki, hogy házastársam  nem ért meg, nem 
akar m egérteni. Ha az egyik fél ilyen álla­
potban megism er valakit, akinek felfogá­
sa, lénye, viselkedése békességet, megér­
tést és m egelégedettséget Ígér, kész a vá­
lás. Szenvedői lesznek a gyermekek, akik 
— valószínűleg — m aguk sem lesznek ké­
pesek életükben családi békét építeni, m eg­
őrizni és kész az újabb válás.

Az em beri közösségekben is iskolá­
ban, m unkahelyen, egyesületekben, fá­
radozás, lemondás, kiegyezés ú tján  lehet 
csupán békét fenntartani. Az em ber te r­
mészetéből kifolyólag hatalom ra, előkelőbb 
helyre, több m egbecsülésre tör, általában 
látható, esetleg lá thatatlan  könyökökkel és 
egyben a mások kárára . Ezért a békesség 
lem ondást is igényel, helyzeti előnyök fel­
kínálását más résztvevők számára. Viták

iskolán, majd a munkatudomány aka­
démiáján s utóbb a város Goethéről el­
nevezett egyetemén is. Mielőtt a hitle- 
rizmus elnémította volna, rendkívüli fel­
adatot old meg, mint az akkori pápá­
nak, XI. Piusnak tanácsadója a híres 
Quadragesimo Anno című szociális kör­
levél megfogalmazásában. Ehhez írt 
kommentárjai a harmincas évek elején 
mindenütt a világon — Magyarországon 
is — komoly tekintélyt szereztek neki.

M it tudhattunk mi odaát arról, hogy 
a negyvenes éveiben járó, de 

már „öreg-harcos“ -nak számító mester­
rel mi-minden történt? Hogy Hitlerék 
alatt 9 éven át eltiltották a publikálás­
tól és 1944-ben még 3 évi börtönre is 
ítélték, — hogy eddig több mint 1700 
különböző megjelent írásának túlnyo­
mó részét tulajdonképp a 2. világháború 
után alkotta, — hogy milyen éles szel­
lemi harcokat vívott az új szabad né­
met állam világszerte elismert szociá­
lis rendjéért, — hogy mekkora hatása 
volt könyörtelen kritikájának egyházon 
belül és kívül a tisztesség, az igazsá­
gosság szolgálatában. Szavának fedeze­
tet nemcsak tudós felkészültsége, de 
az evangéliumi egyszerűség is nyújt: 
ebben áll Nell-Breuning műhelytitka.

(Befejezés a következő számban: Nell- 
Breuning nézetei" címmel.)

esetén pedig p árta tlan  állásfoglalást és k i­
állást az igazság mellett, ami a népszerű­
séget csökkenti és kivívja a tömeg harag­
já t az ellen, aki a közös ak ara t ellen m er 
szólni. A tömeg akarata  vak, igazságtalan 
és ösztönös. G yakran keres bűnbakot, a- 
kire másoktól elszenvedett és felgyülem­
lett jogtalanságait hárítja , azon tölti ki 
bosszúját. Finomabb esetben a m unkatár­
sak vagy a főnökök megjegyzései ü tnek se­
bet az em ber lelkén.

Nagyobb közösségek, — népek — között 
ugyanúgy kell a békét építeni, m int a kis 
közösségekben. Ahol ez nem jön létre, ott 
gyűlölet, rágalmazás, később háború kelet­
kezik. H alottakkal, sebesültekkel, á rvák­
kal. Diadalmas, igazságtalanságokat — nem 
ritkán  becstelenségeket — elkövető győ­
zőkkel és bosszút forraló, visszavágási a l­
kalom ra váró legyőzöttékkel. Az eredmény 
ismeretes.

Jézus más békét ígér nekünk. Tudja, 
milyen nehezen tudjuk bensőnk kívánsá­
gait kordában tartani, hányszor mondunk 
csődöt komoly szándékunk, akaratunk  el­
lenére is. Lélekből fakadó, szereteten ala­
puló és lüktető, dinam ikus békét ad, a - 
mely többre képesít bennünket, m int sa­
já t akaratunk. A béke a szeretet megvaló­
sult, látható és érezhető állapota. E llentét­
ben a csupán háborútlanság és háboríta t­
lanság inkább rövidebb m int hosszabb 
állapotával szemben. Nem is a lábhoz te tt 
fegyverek, neszre ügyelő fülek, ugrásra 
kész feszültségben nyugvó izmok és ide­
gek, a m ég-nem -háború ideje. Nem is a 
férj vagy feleség vagy m ás em ber előtt ra - 
vaszkodó j aj -csak-m eg-ne-tudj a-m ert-ak- 
kor-baj lesz viselkedés. Nem gyertyafényes 
ünnepi hangulat, amelyet követ a köznapi 
békétlenség. Ez a világ békéje.

A szereteten alapszik Jézus békéje, vagy­
is másfelé irányul. Megfoszt bennünket m a­
gunktól. Ez alapvető különbség a világ 
békéjével szemben, amely m agunkra irá­
nyul. A szeretet azonban dinamikus, lük­
tető erő, m ondhatnánk robbantó. Kell is, 
hogy ilyen legyen, m ert nehéz bennünket 
önszeretetünkből kirobbantani. Lüktető erő, 
amely mozgat, cselekvésre bír, veszteségre 
való tekintet nélkül, — vagy nem fájnak 
annyira a részvétlenség, közöny, sőt ön­
védő gúnyolódás alig észrevehető, de an­
nál inkább érezhető, m élyreható nyilaitól 
okozott sebek. A szeretet részben meg- 

(Foly tatás a 6. oldalon)

M ájus:
Szűz M ária hónapja

Immaculata
Rézkarc a Freising-i Szem inárium  egy régi. 

elveszett kegyképéről. 1730.
(Peter Steiner: G nadenstatten zwischen 

M ünchen und Landshut c. könyvéből)

MÁRIA ÁLDOTT NEVÉRŐL

Mater misericordiae et
mediatrix mundi

A dvocata scilicet
generis humani

R eparatrix ruinae, tam angelicae 
quam humanae

I lluminatrix totius ecclesiae 
et mundi

A uxiliatrix miseriae in
* *  omni necessitate
„Szűz Mária nevének öt betűje je­

lenti azt az öt igen nagy jótéteményt, 
amellyel elárasztja a földet.

Az M betű azt jelenti, hogy ő az ir­
galmasság anyja s a világ szószólója.

Az A betű jelenti, hogy ő az emberi 
nem szószólója s azért ő mindenkiért 
közbenjár az Űrnál.

Az R betű azt jelenti, hogy ő mind 
az angyali, mind pedig az emberi rom­
lás helyreállítója.

Az I betű jelentése az, hogy az e- 
gész egyháznak s a világnak a megvi- 
lágosítója. Mert amint a Nap megvi­
lágosít minden csillagot, így Mária ke­
gyelmének és dicsőségének fényével meg­
világosít minden szentet, angyalt s az 
egész egyházat.

Az A betű jelentése az, hogy ő min­
den szükségben a nyomorúság segítője. 
Ezért ha a boldogságos Szűznél jámbo­
rul kopogtatunk, szükségünkben nem 
hagy magunkra, mivel könyörületes és 
malaszttal van tele.”

Temesvári Pelbárt: Stellarium  1498

Juhász Gyula (1883—1937): 
A N G E L U S

Mária, m ájusi esték  
Asszonya, m ennyei fény,
Míg örök éjbe sietnék, 
Megtérek szívedhez én. 
Megtérek méla eretnek, 
Tékozló árva fiú,
Látom  e földi tereknek  
Minden szerelme hiú.
Mert csak te vagy a rózsa, 
Ki itt örökre virul,
Á lm ok dávidi tornya,
Mely porba sohase hull!
Te vagy a csillag egünkön, 
Mely ezer éve borús, —  
Mária, te vagy a pünkösd  
Pálmája, dicskoszorús!



H^Z^I FIGKELŐ
Pártkongresszus után

A 12. pártkongresszus nem vehetett 
számba tetszetős eredményeket, mert az 
elmúlt években nagyarányú áremel­
kedés, energiahiány és ellátási problé­
mák jellemezték a gazdasági fejlődést. 
A rendszernek először kellett szembe­
néznie a munkaerőfelesleg problémájá­
val, amelynek felszámolása érdekében 
több nagyüzemben elbocsájtások voltak. 
A kongresszus nem is próbálta megszé­
píteni a valóságot és nem ígért csodát 
a jövő számára sem. Magyarországon is 
érezteti hatását a keleti és a nyugati 
világ közötti feszültség, amelyet az Af­
ganisztán elleni szovjet intervenció és 
az iráni válság váltott ki. A pártveze­
tőségben végrehajtott őrségváltás során 
kimaradt a Politikai Bizottságból a ve­
terán sztálinista Apró Antal és Nemes 
Dezső, a moszkvahű Biszku Béla, az új 
gazdasági mechanizmust elindító Fock 
Jenő és Huszár István, valamint Borbély 
Sándor és Győri Imre. Új tagok a Po­
litikai Bizottságban: a Moszkva bizal­
mát élvező Korom Mihály (a határőr­
ség volt parancsnoka), továbbá Havasi 
Ferenc és Méhes Lajos.

Jellemző, hogy az utóbbi időben 
mennyire megváltozott a párttagság 
összetétele. A „munkásosztály élcsapatá­
ban” ma már kisebbségben vannak az 
aktív fizikai munkások (28,6 0 o), míg az 
aktív szellemi foglalkozásúak számará­
nya meghaladja a 34 °/o-ot. Viszonylag 
magas a nyugdíjasok számaránya (16 ’/o). 
a termelőszövetkezeti tagok viszont 
csak 6 százalékkal képviseltetik magu­
kat az MSzMP soraiban.

Március végén Budapesten meghalt a 
Rákosi korszak hírhedt kommunista ve­
zetője, Gerő Ernő.

Mézesmadzag, vagy ébredő lelkiismeret?

A diktatúrák különös sajátossága, hogy 
belső nehézségek idején a nemzeti ér­
zésre támaszkodva igyekeznek növelni 
népszerűségüket. A nacionalista szellem 
túlhevítésére a legvisszataszítóbb példa 
Ceausescu, aki az internacionalizmus 
zászlaja alatt üldözi az erdélyi magyar­
ságot és a dák-román állam 2050 éves 
fennállásának meséjével ámítja a román 
népet.

Kádár számára 24 évig olyan tabu 
volt a szocialista államokban elő ma­
gyarság sorsa, amelyről szólni sem volt 
szabad. Most hirtelen felfedezte, hogy 
a szomszédos „baráti országokban” nem 
érvényesülnek maradéktalanul a lenini 
nemzetiségi elvek. Kongresszusi záró­
beszédében egyrészt büszkén hivatko­
zott a magyarországi nagyvonalú nem­
zetiségi politikára, másrészt kijelentette, 
hogy hasonló elbánást kíván a magyar 
kisebbségek számára is. Szószerint ezt

Figyelem! Újdonság!
Szamosi József 

MARIACELLI emlékkönyv 
Képes magyar kalauz

Az ízléses kiállítású könyvecske 
a híres Mária-kegyhely történetét, 
bazilikáját és a kincstár nevezetes­
ségeit mutatja be, mindenütt kie­
melve Máriacell magyar kapcsola­
tait.

A könyvet 14 fekete-fehér-, és 32 
színes kép díszíti.

Megrendelhető az „Életünk" 
szerkesztőségében. Ára 12.— DM, 
vagy 6 .-  $ és postaköltség.

mondotta: „Nálunk Magyarországon a 
különböző nemzetiségű emberek a le­
nini nemzetiségi politika elveinek meg­
felelően és a mi törvényeinknek és al­
kotmányunknak megfelelően teljes jogú 
állampolgárokként élnek, dolgoznak és 
boldogulnak. És, mint ahogy a beszá­
molóban is említettem, újra megmon­
dom, mi ugyanezt kívánjuk a határain­
kon kívül élő magyarok számára is”.

Kádár jól tudta, hogy ez a kijelen­
tése nagyobb tetszést vált ki az ország­
ban, mint az egész kongresszusi be­
számolója. Ez azonban mindaddig csak 
üres, hatásvadász megállapítás marad, 
amíg a hazai rendszer tettekkel be nem 
bizonyítja, hogy valóban felelősséget é- 
réz a szocialista államokban élő, elnyo­
mott magyar milliókért.

Megnyílt a kolozsvári magyar 
főkonzulátus

Az új főkonzul, dr. Szepes István a 
megnyitó ünnepségen elmondott beszédé­
ben hivatkozott a nemzetiségek híd sze­
repére és kijelentette, hogy ennek a híd­
nak egyik fontos köve a kolozsvári ma­
gyar konzulátus. Bizonyára nem vé­
letlen, hogy az új külképviseleti szerv 
hatásköre nem terjed ki a Székelyföld­
re, kizárólag Kolozs, Szatmár, Szilágy, 
Bihar, Arad és Temes megyékre kor­
látozódik.

A Bibó-probléma

Bibó István halála óta egyre jobban 
foglalkoztatja a hazai fiatal nemzedé­
ket, hogy ki volt ez a kommunizmus­
ban meghurcolt, bebörtönzött, majd fél­
reállított gondolkodó. Illyés Gyula a 
sírjánál mint „a hűség, a tudás és az 
önzetlen szolgálat szívós elkötelezettjét” 
búcsúztatta. Az érdeklődés olyan nagy 
a személye iránt, hogy az utóbbi idő­
ben a kommunista sajtó is kénytelen volt 
foglalkozni eszméivel. Elismerik róla, 
hogy a klasszikus polgári demokrácia 
híve volt, de kifogásolják, hogy nem 
foglalkozott a marxizmussal. Javára ír­
ják, hogy higgadt, bölcs vitázó volt, de 
hibájának tartják, hogy nem a munkás­
ságban, hanem a parasztságban látta a 
nemzetvezetés motorját és hogy a pro­
letárdiktatúrától féltette a magyar de­
mokráciát. Sokan kispolgári szocialistá­
nak tartják, elutasítva harmadikutas el­
képzeléseit, de még a hivatalos vonal 
is elismeri, hogy sok igaz megfigyelése 
volt. Bírálják, hogy a nemzeti érzést a 
demokratizmussal egytestvérnek tartot­
ta, elismerik azonban, hogy a magyar 
demokrácia sorsát nagyon komolyan 
vette, nagyfokú felelősségérzettel és de­
mokrata tudattal dolgozott, kerülte a 
frázisos megoldásokat és európai szinten 
gondolkozott. Érdemes idézni E. Fe­
hér Pálnak a Kortársban megjelent cik­
kéből: „A Bibó-válság pedig az, hogy 
egy okos, nagy felelősségtudattal gondol­
kozó ember portréja bontakozik ki e- 
lőttünk, aki sokat tudott a kortárs ma­
gyar valóságról, sok igazságot mondott 
ki, s ezeket nem árt megszívlelnünk . . . ”

Rövidül az autókra várók sora

Tavaly januárban 530 ezer autómeg­
rendelést tartott nyilván a Merkúr és 
november végéig kellett az igénylőknek 
eldönteniük: kiegészítik-e az előleget a 
vételár 50 százalékára, vagy lemond­
ják megrendelésüket. A visszalépésekkel 
csökkent az autó igénylők tábora és je­
lenleg 200 ezerrel kevesebben várnak 
új gépkocsira, mint egy évvel ezelőtt.

HORY LÁSZLÓ:

Ferenc Jóska
a népidemokrata kirakatban
POLÉMIKUS VIHAR EGY CSÁSZÁRI MÁRVÁNYSZOBOR MIATT

Ki hitte volna, hogy a Monarchia 
császára, Magyarország apostoli, ira 
lya, I. Ferenc József a magyar nepide- 
mokráciában több mint 60 évvel halá­
la után ilyen zajos vádaskodást, nyelv 
öltögetést, ideológiai szélmalomharcot 
provokálhat! Ráadásul igazán ártatlan 
okból.

Az történt, hogy a közelmúltban a 
főváros szíveben, a Felszabadulas térén 
az Állami Bizományi Áruház kirakaia- 
ban megjelent az öreg uralkodó, ma 
ványból kifaragva, birodalma gondjai 
terhét görnyedt hátán viselve, baljavai 
a koronára támaszkodva, jobbjában egy 
törvénytekercset tartva, révetegen maga 
elé meredve. Az elmúlt négy évtized­
ben alighanem egy hódolója pincéjé­
ben vagy épenmaradt padlasan bujkál­
hatott, míg a hajdani alattvaló, való­
színűleg ugyancsak gondok súlyától 
görnyedezve, elhatározta, hogy aruba 
bocsátja őfelségét. A Bizományi Áruház 
igazgatója pedig, történelmi fordulat, 
múltat elsöprő ideológia dacára, üzletet 
szimatolhatott a dologban, hiszen Ma­
gyarországon is érezhető bizonyos „nosz­
talgia-hullám”. Nosza, felajánlotta az 
öreg urat potom 20 ezer forintért, ami 
a népidemokráciában még ma is tekin­
télyes összeg egy trónját vesztett csá­
szárért. Rejtély marad, kire számított, 
mint vevőre! Igaz, a régen elporladt 
uralkodót a Monarchia egyik legjobb 
szobrásza, (az Anonymus-szobor alko­
tója) Ligeti Miklós faragta carrarai már­
ványba. Tény azonban, hogy a Bizomá­
nyi Áruház illetékes felelőse nem volt jó 
pszihológus és nem számolt a következ­
ményekkel. Nem mérte fel, milyen ka­
varodást fog előidézni a márvány-csá­
szár a hajdani Apponyi téren. Ugyanis 
rengeteg bámuló csődült össze a kira­
kat előtt és a legkülönbözőbb társadal­
mi rétegek, politikai nézetek képvise­
lői kaptak hajba az alatt a pár nap 
alatt, amíg Ferenc József a kirakatban 
trónolt. Volt, aki szenvedélyesen fel­
sorolta a Habsburgok többszáz éves 
bűnlajstromát a magyar nép ellen el­
követett bűnökről. Akadtak muzeális 
figurák, akik meglepő bátorsággal a „ré­
gi szép idők” védelmére keltek. Egye­
sek sokallották a vételárat, mások szí­
vesen megfizették volna, ha lett volna 
miből.

Egy szkeptikus: „Mit vitáznak? Ő ne­
künk régen sokkal többe került!” (Ért­
se ki-ki, amint akarja.)

Szenvedélyes párttag: „Vigyék a csa­
ládi kriptába a rozzant öreget!”

Egy másik, moszkvai kenyéren fel­
nőtt elvtárs (hörögve): „Még csak ez 
hiányzott nekünk! Tűnjön el a kira­
katból a vén kriptaszökevény!” — Mire 
egy bátor nénike: „Maga biztosan szí­
vesebben látná itt Ferenc Jóska he­
lyett Sztálin Jóska szobrát!?” — Egy 
másik hölgy még hozzá toldja: „Vagy 
tán Rákosit, avagy Gerőt aranyba önt­
ve!” — Előbbi provokátor: „Mit fe­
csegnek ennyi hülyeséget! Mutassanak 
az országban egyetlen Rákosi- vagy Ge- 
rő-szobrot! — Mindenki elnémul, ilyet 
valóban nem tudnak felmutatni.

így kavarogtak, hullámoztak a kedé­
lyek a Hofburg agg remetéje körül a 
magyar Népidemokrácia parádés kira­
kata előtt mindaddig, amíg el nem tűnt 
onnét. Nem tudni, hogy pártparancs­
ra detronizálták-e, vagy akadt egy mű­

pártoló, vagy hagyomány tisztelő „kapi­
talista”, aki leszurkolta a kemény fo­
rintokat .. ■

Józanabb „ideológiai tisztogatók” 
„történelmi romeltakarítók” nem helye­
selték a túlbuzgók tollrohamait a habs- 
burgi szélmalom ellen és emlékeztette 
arra, hogy Leningrádban például ma is 
egyik legszebb főtéren díszeleg Miklós 
cár impozáns lovasszobra, jóllehet ez az 
uralkodó sosem tartozott a Kreml ked­
vencei közé. De emlékműve, a műalko­
tás, megérdemli az utókor bámulatát 
és tiszteletét.

Magyarország azonban, úgy látszik 
ezen a téren is túl akar tenni nagy pél­
daképén, a Szovjetunión .. . Úti figu.. 
docet! Amint az ábra mutatja!. . .

Nyári jubileumi 
cserkésztábor

A magyar cserkészet ebben az eszten­
dőben ünnepli alapításának 70 éves, a 
távol hazánktól végzett munkánknak pe­
dig 35 esztendős évfordulóját. Szerte a 
világon, ahol magyar cserkészek élnek. 
— jubileumi táborokat tartanak. Az Euró­

pai Cserkészkerület

J U B I L E U M I  N A G Y T Á B O R Á T  
1980 július 26-tól augusztus 6-ig tartja 
a kastli magyar gimnázium szomszédsá­
gában lévő MENNESBERGEN- -  míg kis- 
cserkészeinknek (6—9 évesek) a Bárn- 
hofi vadászházban rendezünk kiscserkész 

tanyázást.

A ju b i le u m i  táborra jelentkezhetnek 
fiú- és leánycserkészek 10 éves kortól. 
Ugyancsak a nyári nagytábor keretében 
rendezzük meg magyarul gyengén be­
szélő gyermekek számára a hagyomá­

nyos „Petőfi Sándor" iskolatábort.

Az érdeklődők számára szívesen küld 
felvilágosítást az Európai Cserkészkerü­
let parancsnoksága. Ung. Pfadfinderbund 
Oberföhringer Str. 40, D-8 München 81. 

Telefon (089) 98 26 37-38.

A cserkészcsapatok tagjai csapatparancs­
nokaik útján jelentkezhetnek, míg a szór­
vány cserkészek a kerületi központnál. 

J ó  m u n k á t !  
Táborparancsnokság

DINAMIKUS BÉKE
(Folytatás az 5. oldalról) 

véd, részben gyógyítja azonnal a sebeket. 
Elviselhetővé válnak.

Em berileg m ajdnem  lehetetlenség máso­
ka t közönyükből, m indennapos megszokott 
és betokosodott szokásaiból kirobbantani. 
Erre csak a s z e r e t e t  k é p e s '  
De a béke tovább építéséhez is a szeretet 
lüktető ereje  szükséges. Különben robba­
nás ide vagy oda, az em ber ham arosan 
visszasüllyedne az önszeretet nekem -m i- 
lyen-jó-így és nebántsatok, hagyjatok-bé- 
kében puha pihés párnái közé.

Végül pedig a béke feladat, megbízatás, 
küldetés. A szentm ise végén elhangzó fel­
szólítás: „m enjetek békével", nem  azt je­
lenti, kedves hogy eljö ttetek , m ostm ár el­
m ehettek, de az a jtó  előtt ne civakodja­
tok, m ajd otthon . . .  A pap  Jézus nevében 
beszél, Jézus áldását esdi a hívekre és 
Jézus békéjét helyezi lelkűkbe. Ezt hor­
dozzuk m agunkban, ebből kell éljünk, ezt 
kell osztanunk m indenkinek, szavakkal és 
szavak nélkül, te ttekkel vagy mosollyal, 
vérző szívvel, de örömmel.

így  ju th a tu n k  el a dinam ikus, m ert isteni 
békéhez.

„Békességet hagyok rá tok : az én bé­
kém et és nem a világ békéjét adom nek­
tek." (Jn . 14,27) p p
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Lirix.. Kői eszielés: Műre. 23-án a Ngug 
-eimat-i templomban a magyar szent­
mise után a keresztség szentségében 
részesült Klaudia, Eder Hildegard és
Budai Péter kislánya. -  A jó Isten vezé­
relje életútján!

Bad Kreuzen: Házasság: Márc. 7-én a 
tábor kápolnájának oltára előtt esküdtek 
erők hűséget egymásnak Grób Katalin 
és Forgács László.

We's-ben márc. 1-én házasságot kö­
tött Tóth Gabriella és Zellinger Aladár. 
Az esküvőn megjelentek a bécsiek, de 
képviseltette magát a welsin kívül Linz 
és Bad lseh1 magyarsága is. —A jó há­
zassághoz nagyban hozzájárul a lelke­
sedés a közös eszmékért. Sokat elárul 
az a körülmény, hogy az 1978-as őszi 
máriacelli zarándok'at alkalmával a ba- 
:ilika kaouja előtt találkoztak először. Za­
rándoklatukká’ az égi otthon felé töre­
kedtek és közben megtalálták földi ott­
honukat is!

Halálozás: Elhunyt Nagy Ferenc hon­
fitársunk. Márc. 14-én temette dr. Balogh 
Vince p cbános az ansfeldeni temetőben. 
Elköltözött testvérünk hűséges volt hi­
tünkhöz, szerette családját és példásan 
nevelte gyermekeit. Hosszú szenvedését 
türelemmel visete, áhítattal vette fel a 
szentségeket halála előtt. Kiérdemelte az 
emberek megbecsülését. — Adjon neki 
a Mindenható örök boldogságot!

Steyr: Leistner Ádám ha'áláról plébá­
nosa csak úgy értesült, hogy körlevelét 
..gestorben" megjegyzéssel küldte vissza 
a posta .. .

Franciaország
Halálozás: Pál József az északfrancia- 

erszági Roubaix-Croix-ban 1979 decem­
berében. 70-éves korában e’húnyt. R. I.P.

1980 jan. 7-én hunyt el dr. Horváth Ist­
ván nagyasszonyfai plébános. Évtizedek 
óta — túl a het/enen is — rokkant lé­
tére. speciális kis autón látogatta a „Má­
iért" és filiáit. Sokat szenvedett az utób­
bi években, úgy hogy halá'a megváltás 
veit a számára. — Have anima pia fi- 
delis!

A kastli iskola ügye
k  MAGYAR ISKOLABIZOTTSÁG LEVELE 

A MAGYAR GIMNÁZIUM TANULÓINAK SZÜLEIHEZ

Hivatalos és nem hivatalos helyekről 
jövő érdeklődések és sok szülőtől ér­
kező levelek azt mutatják, hogy a múlt 
hónapokban a kastli gimnáziumban és 
körülötte lezajlott szomorú események 
hatása még mindig nyomja a kedélyeket 
és nyugtalanítja az iskola őszinte ba­
rátait. de mindenek előtt a tanulók szü­
leit.

Ezért szeretnék néhány sorral az isko- 
sa jelenlegi helyzetéről lehetőleg objek­
tív képet adni és az iskola jövőjét il­
letően a szülőket megnyugtatni.

A Magyar Iskolabizottság elnöke és a 
gimnázium igazgatója között kitört kon­
fliktust a vadon burjánzó illetéktelen 
körlevelek, aláírási akciók és híresztelé­
sek, — amelyekben némi részigazság 
mellett több volt a gyanúsítás, vagy 
alaptalan vád, mint az objektív infor­
máció, — az iskola létét veszélyeztető 
botránnyá dagasztották, amelynek hul­
lámai az iskolát támogató német ható­
ságokhoz is eljutottak.

Az egyházi és világi hatóságokhoz 
minden oldalról tömegesen küldött je­
lentéseknek az lett az eredménye, hogy 
a bajor kultuszminisztérium legfelsőbb 
vezetősége úgy döntött, hogy ennek az 
áldatlan viszálykodásnak az iskola és az 
ott tanuló gyermekek érdekében véget 
kell vetni. A bajor kultuszminisztérium 
és a bonni belügyminisztérium illetékes 
referenseinek az álláspontja az, hogy a

Hollandia
Halálozás: Kertész Lajos 32-évesen el­

hunyt febr. 16-án, Utrechtben temették.
— Özv. Matyasovich Ferencné jan. 22- 
én elhunyt, temetése febr. 1-én volt. Az 
elhunytban Matyasovich Henrik SJ, vo.t 
hollandiai lelkész, édesanyját gyászolja.
— Mevr. Kun szül. Popovits Hedvig, 60. 
életéve e'őtt 1980 febr. 28-án elhunyt. 
Temetése márc. 4-én volt Haarlemben.
— Mevr. Földessy-Toldy Lenke, Jolán 87- 
éves korában csendesen elhunyt márc. 
11-én. Temetése Den Haag-ban, márc. 
14-én volt. — Nyugodjanak békében!

Németország
München: Születés: Streizel Andrea 

Ingrid, S. Kari-Heinz és Süli Jasmin kis­
lánya 1980 febr. 27-én született; április 
7-én keresztelték. -  A Mindenható ve­
zérelje életútján!

Halálozás: Szeresás istvánné szül. 
Berecz Piroska 71-éves korában, 1930 
ápr. 4-én Rcsenheimben meghalt. — Sze­
reddé szül. Fieis Johanna 63-éves korá­
ban 1980 ápr. 16-án Rosenheimben el­
hunyt; temetése ugyanott ápr. 18-án volt. 
Nyugodjanak békében!

Svájc
A keresztség szentségében Isten gyer­

meke és az anyaszentegyház tagja leit 
Urhán Barbara, U. Tibor és Martiné első 
gyermeke, 1980 márc. 13-án, Genf-ben.

Az örök hazába költöztek: Mme. Ju­
lianna Kerekes-Szula ápr. 6-án, 83-éves 
korában Crissier-ben (VD). — M. Dr. Em­
ber Endre, ápr. 10-én, Genf-ben. A genfi 
missziós egyházközségi tanácsnak tagja 
(jogtanácsos) 75-éves korában. — Mme. 
Tergenyei Irma, ápr. 12-én, Le Mont Pélé- 
rin-en (VD), 88-éves korában. — Nyu­
godjanak békében!

*
Egy hír: A szombathelyi egyházmegyé­

ben 1979-ben 7 pap halálozott el. Az 
idei tanévben, sajnos, csupán 11 kis­
papja van. Ha mindegyik megmaradna, 
akkor is kevés volna. De mennyi marad 
meg ebből a fölszentelésig?

kastli gimnázium jelentős-, és támoga­
tásra méltó intézmény, amelynek továb­
bi támogatása azonban csak úgy bizto­
sítható, ha a viszály kitöréséért felelős 
mindkét vezető személy megy és az is­
kolában helyreáll az iskolai munkához 
elengedhetetlenül szükséges nyugalom és 
békés együttműködés. Ezért a bajor 
kultuszminisztérium a folyó iskolaév vé­
géig miniszteri biztost rendelt ki az is­
kola vezetésére, és az Iskolabizottság 
feladata lesz az iskola további veze­
tésére megfelelő igazgatót keresni.

Az Iskolabizottság, mint a gimnázium 
fenntartója, az iskola vezetésével meg­
bízott Edsperger úrnak megadja a szük­
séges támogatást, hogy az idei érett­
ségi vizsgák lefolytatását és az isko­
laév sikeres befejezését biztosíthassa. 
Ugyanakkor több irányba felvette a 
kapcsolatokat és megkezdte a tárgyalá­
sokat, hogy lehetőleg még a tanév be­
fejezése előtt találjon az iskola vezeté­
sére alkalmas személyt.

A kastli gimnázium további fennmara­
dásának biztosításában az iskola bará­
tainak és elsősorban a magyar szülők­
nek is fontos szerepe van, mert az ő 
bizalmuk és támogatásuk nélkül az isko­
la nem állhat fenn. Ezért kérjük a Szü­
lőket, hogy ne adjanak hitelt a körle­
velekkel és telefonon a világ minden 
tája felé terjesztett hamis híreknek és 
alaptalan vádaknak, amelyek csak arra

c s ú  a  fő c s e r k é s z tő l
K isbarnaki Farkas Ferenc h a lá lára

ági kis arnstorfi temető- Igen, ilyen volt ő, Feri bátyánk, a mi 
ben már tavaszi pompájukban virágoz- utolsó jöcserkészünk. ,
tak a fák, mikor a borongás áprilisi pén- Hisszük, hogy a, boldogulás cserkesz- 
teken körül álltuk utolsó nyughelyét, ösvényein hazatalált Mennyei Atyánk 
hogy elköszönjünk tőle. taboraba. Kölley György

A gyászjelentés pár nappal előbb ad­
ta tuatul a hírt, hogy vitéz kisbarnaki 
Farkas Ferenc vezérezredes, az utolsó 
magyar főcserkész, ápr. 14-én, 88 éves 
korában megtért a Mennyei Atyához. 
Pályafutását, emberi és katonai erényeit 
megírják majd az arra hivatottak, mi 
most csak a c s e r k é s z  ről, a mi szere- 
retett főcserkészünkről, — ahogy mi 
emlegettük s ahogy ő is írta nekünk — 
„Feri bátyánk”-ról emlékezünk.

Fgyike voltam azoknak, akik kiscser­
kész uoromtol ismertem, t  ocserkésziink 
1892-ben a burgenlandi Kismartonban 
született, s fiatat borától kezdve cser­
kész volt. Mint fiatal parancsnok ő dol­
gozta ki többek közt a tanonc-cserké- 
szet munkatervét. 1938-ban ott láttam 
délcegen a gödöllői Jamboreen, mint an- 
nab vezérbari főnödét. Lord baden Po- 
well, a világ focserbésze, a legmagasabb 
cserbész-bitüntetéssel tüntette ki. Gróf 
Teleki Pál halála után, 1942-ben ő lett 
a magyar főcserkész. A második világ­
háború után az ausztriai fogolytábo­
rokban, másokkal együtt, újjá szervezi 
a magyar cserkészetet s azóta élete vé­
géig nagy szeretettel figyelte és segítette 
munkánkat. Amíg egészséggel bírta, min­
den évben meglátogatott bennünket tá­
borainkban s az „európai cserkészkörút'' 
resztvevői is számtalanszor voltak ven­
dégei. Háza kis cserkész-múzeum volt, 
tele a 70 éves magyar cserkészet fény­
korának emlékeivel.

Pár éve látogatóban nála járva ezt 
mondta nekem: „Tudod, Gyurka, én már 
mindenről lemondtam, csak a főcserké­
szi tisztségről nem. Mert szívemhez a 
cserkészet áll a legközelebb'’.

alkalmasak, hogy a szülőket megtévesz­
tő információkkal ijesztgessék, vagy 
megingassák bizalmukat és így esetleg 
tárgyilagosan nem indokolt elhatározásra 
késztessék.

Ne vonják meg az iskolától bizalmu­
kat, sőt, tájékoztassák barátaikat és is­
merőseiket is olyan értelemben, hogy 
ők is bizalommal küldjék gyermekeiket 
a kastli gimnázium kezdő osztályába, 
vagy továbbvivő osztályaiba. Az Iskola- 
bizottság továbbra is a keresztény 
magyar nevelés eszméjének biztosítá­
sát tűzi ki céljául.

Bízom benne, hogy Isten kegyelmével 
és a szülők bizalmától támogatva sike­
rülni fog a szomorú megpróbáltatás em­
lékét elfeledtetni és az iskola jó hírét 
újra visszaállítani és gyarapítani.

München, 1980 ápr. 3.
Msgr. V a l e n t i n y  G é z a  
a Magyar Iskolabizottság elnöke

A NUMISMATICA HUNGARICA KÖZÉRDEKŰ HIRDETÉSE
A NUMISMATICA HUNGARICA egyike azon m agyar emigrációs tevékenységek­

nek, amelyekkel a m agyar ügy nemzetközi fórum ot nyerhet magának. Politikai­
történelm i érm éink gondolatokat hordoznak, amelyek a jövő zálogai. Jogos érde­
keink képviselete, vonzó művészi form ában csak akkor érhető el, ha Te, Én, ön , 
azaz m indannyiunk ügyévé lesz. a NUMISMATICA HUNGARICA nem nyerészkedő 
vállalkozás, anyagi terhe néhány kevesek vállain nyugszik, s e kevesek ereje elég­
telen a további, pl. erdélyi érm ék kibocsátásához. A jövő csak azoké, akik a jelenben 
tesznek. Patriotizm us nincs áldozat nélkül s erre az áldozatra kéri ö n t  is a 
NUMISMATICA HUNGARICA.

Az érm ék technikai adatai: átm érőjük 38 mm, súlyuk kb. 24 gr., bronzból patiná­
val borított, á DM 35.—; 22 karátos színezüstből védjegyezve, PP-m inőségű (po­
lírozva) á DM 95.— MWSt. nélkül. Aranyból jelenleg nincsen kivitelezési lehető­
ségünk. Megrendelhető: NUMISMATICA HUNGARICA, Postfach 73-0302, D-6000 
Frankfurt/M -73, W est Germany.

III. Sorozat előoldal IV. Sorozat előoldal VI. Sorozat előoldal

Vitéz kisbarnaki Farkas Ferenc vezér- 
ezredest, m agyar főcserkészt, április 18-án 
tem ették el a bajorországi A rnstorf köz­
ség temetőjébe, — mely községben 35 esz­
tendőn á t élt számkivetésben. A családi 
sírban nyugszik felesége és leánya is.

A temetési szertartást és az azt meg­
előző gyászmisét v. Msgr. V a r g h a  Gá­
bor végezte. Mise u tán  az egyes bajtársi 
egyesületek, lovagrendek képviselői bú­
csúztatták. A m agyar cserkészet nevében 
J á m b o r  Lajos, a M agyar Cserkészszö­
vetség közp. vezetőtisztje beszélt. Az Euró­
pai Cserkészkerületet v. Msgr. V a r g h a  
Gábor társelnök, v. K ö l l e y  György 
kerületi parancsnok és a csapatok küldött­
ségei képviselték.

NÉMET „EGYSÉGBIBLIA"

A tavaly októberben megjelent evan­
gélikus-katolikus „Egységbiblia” (Ein- 
heitsbibel) a katolikus híveknél nagyobb 
érdeklődést és visszhangot váltott ki, 
mint az evangélikusoknál, —- állapítot­
ta meg bonni újságírók előtt a Német 
Katolikus Püspöki Konferencia titkára, 
Dr. Josef Homeyer prelátus. Az is ör­
vendetes — fűzte hozzá a prelátus —, 
hogy a német katolikus hívek körében 
a bibliaolvasók száma egyre emelkedik, 
az utóbbi időben egyenesen megkétsze­
reződött. (KNA)

VALLÁSOS TAVASZ PEKINGBEN?

Abból a tényből, hogy két katolikus
kardinális h i v a t a l o s  meghívást ka­
pott Kínába, sokan vallási téren egy­
féle „Pekingi tavasz” jövetelét remélik. 
A valóságban azonban a kínai vezetés 
ellenséges magatartást tanúsít a nép val-
lásos ébredésével szemben. Kitűnik ez 
többek között a „Kínai Ifjúság” c. lap 
egyik cikkéből, amely arra figyelmez­
tet, hogy a rezsimnek az utóbbi évben 
tanúsított vallás iránti engedékenyebb 
magatartása nem azt jelenti, mintha ez 
bátorítás lenne Kína vallási kibontako­
zására. A lap emlékezteti fiatal olva­
sóit, hogy egy kommunistának t i l o s  
hinni a vallásban és akinek nem hasz­
nál a „türelmes rábeszélés”, azt kizár­
ják a pártból.

Azt hogy a kínai fiatalság hirtelen ér­
deklődni kezd a vallás iránt, az említett 
lap a kulturrevolúcióra (1966—76) ve­
zeti vissza. A fiatalok egy része olyan 
problémákra, mint tanulás, házasság, 
művelődési tevékenység, próbál megol­
dást keresni és a menekvést a vallásban 
találja. Végül emlékeztet a lap a marxi 
tételre, mely szerint a vallás „ópium 
a népnek” s ezért mindenek előtt a 
buddhizmustól óvja a fiatalokat. (KNA)



8 É L E T Ü N K

5 P 0 R T
Sport-rovat olvasóink elnézését kérjük, 

hogy rajtunk kívül álló okok miatt sport­
beszámolónk elmaradt. Pótoljuk!

Regöstábor
Felsőőrön

A gólyákkal egyidőben érkezett Fel­
sőőrre (Oberwart) Nyugat-Európa szin­
te minden sarkából és négy tengeren­
túli országból 90 lány és fiú a Magyar 
Cserkészszövetség Európai Kerületének 
regös táborába. A tábor színhelye a 
felsőőri mezőgazdasági szakiskola mo­
dern épülete volt, előtte az árbocokon 
egy hétig a magyar nemzetiszínü zászló 
és az Osztrák Cserkészszövetség zászló­
ja együtt lobogott. Bizony sok felső­
őrinek megakadt a szeme a zöldnyak- 
kendős fiatalokon, akik fegyelmezett 
sorokban, magyar népdalokat énekelve 
vonultak a táborhelyről az istentiszte­
letre.

A megnyitó ünnepséget, a gráci Ope­
ra magyar művészeinek közreműködé­
sével Liszt Ferenc emlékének és mű­
vészetének szentelték. A tábor tulaj­
donképpeni célja azonban a népi kultú­
ra megismerése és ápolása volt. Erre 
pedig éppen Burgenland a legjobb te­
rep, ahol — nem szólva az itteniek 
megható vendégszeretetéről — a még 
meglévő ősi magyar településeken a 
népművészet nem valami poros, mu­
zeális emlék, hanem ma is eleven való­
ság. Néptánc, ballada-tanulás, tojásfes­
tés, faragás és népi hímzés nemcsak él­
ményt nyújtott, hanem gazdagabbá vá l­
tozatosabbá tette a tábori életet. Ezen 
kívül cserkészeink megnézték a Ref. 
Olvasókör előadásában Gárdonyi „A 
bor” c. népszínművét, ellátogattak az 
alsóőri Falumúzeumba, egész napos ki­
rándulás keretében felkeresték Liszt Fe­
renc szülőházát (Raiding — Doborján), 
megtekintették Léka várát és egy hí­
res kerámiai üzemet (Stoob). Az esti 
tábortüzek családiassá és cserkészszerűb- 
bé tették az amúgy is mindig jókedvű 
hangulatot.

Látogatást tettek a táborban az 
Osztrák Cserkészszövetség burgenlandi 
vezetői, valamint a burgenlandi tarto­
mány-, és a felsőőri járás képviselői. 
A helyi osztrák sajtó több meeleghan- 
gú tudósításban, — az osztrák Televí­
zió pedig külön adásban mutatta be a 
magyar regöstábor színes életét.

A már javarészt Nyugaton született 
cserkészfiúk és lányok részt vettek a 
nagyheti szertartásokon s a hagyomá­
nyos feltámadási körmeneten, ahogyan 
az régente Magyarországon szokás volt. 
és amelyet ők eddig legfeljebb szüleik 
elbeszéléseiből ismerhettek.

Húsvétvasárnap este a magyar cser­
készek meghívták a felsőőri Katolikus 
Kultúrközpontba (Kontaktzentrum) az 
Őrség magyarságát, hogy elbúcsúzzanak 
azzal a szívet-lelket melegítő, kedves 
műsorral, amelyre egész héten készültek.

A regöstábor résztvevői húsvéthétfőn, 
maradandó élményekkel, szép emlékek­
kel gazdagodva mondtak búcsút az
Őrségnek. M. O.

*

KATOLIKUS NAPOK BERLINBEN
Több mint 60 ezren jelentkeztek már 

eddig, mint állandó résztvevők, a június 
4 és 8 között tartandó Katolikus Na- 
pok-ra. Ez a szám, amely a közremű­
ködők nélkül értendő, kb. kétszerese a 
legutóbbi, 1978-as, Freiburgban tartott 
Katolikus Napokénak.

HÁZTARTÁSBA megbízható m agyar nőt 
keresek, esetleg lakással. — Cím: Kolb, 
7798 Pfullendorf, Alté Post Gasse 19. Te­
lefon 0 75 52 / 51 86.

44-ÉVES MAGYAR NÖ keresi korrekt, 
jólelkű férfi ismeretségét házasság céljá­
ból. Válaszokat „Nyugatnémetország" je l­
igére a szerkesztőségbe kér.

ELADÓ KERTES VIKENDHÁZ a dél­
franciaországi „bánáti" kis faluban. Cím: 
KOVÁCS JÁNOS, La Roque sur Pem es, 
F - 84210 Pernes les Fontaines, Francé.

35-ÉVES, CSINOS, m űvelt párizsi asz- 
szony lelkiekben, testiekben hozzáillő m a­
gyar férfi komoly ismeretségét keresi. Vá­
laszokat „Szeretlek" jeligére a kiadóba kér.

Varga László: „KÉREM A VÁDLOTT 
FELMENTÉSÉT" című könyve a kiadónál 
kifogyott. Könyvkereskedőknél egyes pél­
dányok még kaphatók.

Ismerni akarja m últjá t és jövőjét? — 
Forduljon ism ert m agyar horoszkóp-gra­
fológushoz. Születési hely, év, hó, nap, 
óra megjelöléssel röviden írjon kézzel. A 
választ címére továbbítom megbízhatóan, 
diszkréten, utánvéttel: 12,— dollár. — Cím: 
Zsolt Mécs, Fornhöjdsvágen 48, 2 tr., 151 58 
Södertalje, Sverige, Europe.

BUDAPESTEN ÉLŐ, csinosnak mondott, 
42-éves, egyedülélő, nagyon házias tiszt­
viselőnő keresi Hollandiában, N SzK -ban  
vagy Belgiumban élő és állam polgársággal 
rendelkező 42—50 éves férfi ismeretségét 
házasság céljából. Válaszokat: „Búzavirág" 
jeligére a szerkesztőségbe kérek.

BÉCSI MAGYAR KÖNYVESBOLT 

Libro Disco

A-1010 Wien, Domgasse 8. T.: 52-73-15
M agyar könyvek, lemezek és folyóiratok 
küldését a világ minden tá já ra  vállaljuk. 

K érje d íjta lan  katalógusunkat.

Yves de Daruvár:
A FELDARABOLT MAGYARORSZÁG
c. híres könyve magyarul, több színes 
és fekete fehér képpel és térképpel, 
kemény vászonkötésben, számtalan 
olyan fontos történelmi dokumentumot 
tartalmaz, mely a szerző másnyelvű ki­
adványaiban nem szerepel. Az izgalmas 
történelmi dokumentációt olvassuk 

anyanyelvűnkön.
A könyvnek ára portóval együtt 40.— 
Sfr., vagy ezen értéknek megfelelő más 

valuta.
Megrendelhető közvetlen a kiadónál: 

EDITION BALOGH, Pf. 19. 
CH-6009, Luzern 5

Rupp László hites törvényszéki fordító, 
vállal fordításokat m agyarról ném etre és 
ném etről m agyarra. D-8000 München 1. 
Postfach 162. Tel.: (039) 300 21 62.

Bogyay Tamás: Szent István király

„STEPHANUS REX“

könyve németül és magyarul kap­
ható az Életünk Szerkesztőségé­

nél.

Ara 26.— DM +  Porto

MAGYAR HENTESÁRUT
gyártunk im m ár 10 éve S tuttgarttó l 40 km- 
re, W elzheim-ben. Győződjék meg kiváló 
minőségű, m agunk által készített W urst- 
Spezialitatekről. Rendeljen az alábbiakból:
1 kg Balkán füstölt m ájas 12,—
1 kg Balkán véres m ájas füstölt 10,—
1 kg Rizsás hurka, sütnivaló 10,—
1 kg Véres hurka, sütnivaló 10,—
1 kg Disznósajt, gyomorban, füstölt 12,—
1 kg Friss kolbász, sütnivaló 14,—
1 kg Kolbász (gyulai recept után) 16,—
1 kg Papr. szalámi (csabai recept után) 18,—
1 kg Füstölt sonka (hátsó) 18,__
1 kg Fokhagymás, papr. tokaszalonna 12,—
1 kg Oldal-szalonna, füstölt 12,—
1 kg Fokhagymás pariser 16,—

Minden árú t légmentes csomagolásban 
utánvéttel szállítunk.

Étterm ek és vendéglők részére kívánság­
ra külön árjegyzéket küldünk! Viszontel­
adókat keresünk 10 °/o provízió fizetés el­
lenében.

Fleischwarenfabrik - Viktor Pál 
Lerchenstr. 29 -  7063 Welzheim

Telefon 07182 / 67 36 este 19 óra után  81 81

Az idei svájci m agyar zarándoklatot a 
siebeneichi Máriapócsi Vértkönnyezo 
Szűzhöz 1980 június 8-an, vasarnap

ta rtjuk  meg. A részletes m űsort később 

hirdetjük  ki.
Svájci Magyar Katolikus Missziók 

Központi Tanácsa,
Laukó József, elnök

DIOSZEGHY TIBOR, hites tolmács es 
fordító, m agyar-ném et (és ném et-m agyar), 
Németországban tanácsadás, állam polgár- 
sági és m enekültügyi kérdésekben és peres 
ügyekben segít. D-4040 Neuss, Daim lersir. 
249. Tel.: 02101/54 13 17.

Most Jelent meg

J u h á s z  L á s z l ó  
m a g y a r o k  a z  

Ú J V I L Á G B A N

című új könyve, amely az első vi­
lágjáró ősünktől a századforduló 
kivándorlási hullámáig követi az 
amerikai magyar nyomokat.

Ara: 15.- DM, 100 ÖS, 7 $ 
Megrendelhető: Dr. Juhász,
8 München 80. Bülowstr. 10/1.

„TETENY" ungarische Spezialitaten 
INH.: O. BAYER

Kreittmayerstr. 26. - D-8000 München 2.
Telefon: (089) 19 63 93 DM

Abasári rizling 5.75
Debrői Hárslevelű 5.75
Badacsonyi Kéknyelű 6.20
Badacsonyi Szürkebarát 6.20
Soproni Kékfrankos 6 .-
Domoszlói Muskotály 6.20
Domoszlói Tramini 6.50
Badacsonyi Tramini 6.50
Villányi Burgundi 6.20
Hajósi Cabernet 6.20
Tokaji Aszú 4 Putt. 13.-
Tokaji Aszú 3 Putt. 1 1 -
Kecskeméti Barack pálinka 23.50
Hasas Barack pálinka 20.50
Cseresznye pálinka 20.50
Szilva pálinka 19.50
Hubertus 17.50
Kosher szilva pálinka 26.-
Beverage Bitters (Unic) lit. 26.-
Beverage Bitters (Unic) 13.50
Szalámi (Pick) 22.-
Csabai 20.-
Gyulai 18.-
Süli debreceni 13.-
Süli kolbász 14.-
Házi kolbász 17.-
Tarhonya *4 kg. 2.75
Nagykocka 3.10
Lebencs 3.10
Kiskocka, cérnametélt 100 gr. -.70

üvegárút is szállítunk!

A MUSICA HUNGARICA
nagyszerű tavaszi könyvajánlata! 

KÁDÁR GYULA:
A Ludovikától Sopronkőhidáig, 680 old.
2. kiad., Kanada, ízléses kivitel DM 29,— 
KOVÁCS IMRE:
M agyarország megszállása, nagy m éret 35,— 
KOPÁCSI: Die ungarische Tragödie 40,— 
MÁRAI S.: J u d i t . . .  és az utóhang 22,— 
ZILAHY LAJOS könyvei:
A két fogoly 30,—
Halálos tavasz — Szépapám szerelme 24,— 
A lélek kialszik 14,—
A fegyverek visszanéznek 19,—
CLAIRE KENNETH:
Különös kaland — újdonság — 27,—
Éjszaka K airóban; Randevú Róm ában; 
Holdfény Hawaiban, stb. kötetenként 27,— 
Allilujeva: 20 levél egy jó  baráthoz 18,— 
Vaszary Gábor: Ketten Párizs ellen 26,— 
Uris: Exodus, 680 oldal 25,—
Halász Péter: Második Avenue 20,—

Tatárok a Széna téren  25,— 
Herczeg Ferenc: Pogányok 17,—

Gyurkovics család 20,—
Janics Kálm án: A hontalanság évei 47,— 
Jókai Mór: A jövő század regénye 35,— 
Egy m arék vicc a javából 13,—
Latinovics Zoltán, Ady verseket szaval 
LPX 13735 20,—
K arády K atalin legújabb lemeze, leg­
népszerűbb dalait énekli; Hamvadó 
cigarettavég stb., LPX 17606 20,—
HOFI GÉZA összes lemeze rak táron: 
Elvtársi Szabó; Akácos ú t; Második 
m enet; Hofi-sszeusz; darabonként 20,—

— K érje d íjtalan  katalógusunkat! —
MUSICA HUNGARICA — R üm annstr. 4 
8000 München 40 Telefon (089) 30 50 43

É L E T Ü N K
Szerkesztőség és Kiadóhivatal 
8000 München 81, Oberföhrlger- 
str. 40. Telefon: (089) 98 26 37.

Felelős Kiadó: 
a Magyar Kát. Főleikészség. 

Felelős szerkesztő:
Dr. Harangozó Ferenc.

*
Sedaktlon und Herausgeber: dle 
Ungarische Oberseelsorge,
8000 München 81. Oberföhrlnger- 
str. 40. Telefon: (089) 98 26 38. 
Redakteur: Dr. Harangozó Ferenc. 

ELŐFIZETÉS:
Az Életünket a helyi magyar lel­
készek terjesztik, ők küldik szét 
és ö náluk Is kell előfizetni! 
Tengeren túlra, vagy ahol nincs 
magyar lelkész, oda a Kiadóhiva­
tal küldi az újságot.
Egyes szám ára egy évre 15 DM, 
vagy ennek megfelelő valuta. 
Tengeren túlra légipostával 25 DM. 
Lapzárta: a hónap 18-án. — Hirde­
téseket csak 15-lg fogadunk el. 
Postscheckkonto: Nr. 606 50-803, 
Kath. Ungarn-Seelsorge, Sonder- 

konto: München.
Bankkonto: Bayer. Verelnsbank, 
Nr. 145857, Kát. Ung. Seelsorge 

„Életünk”
Druck: Danubia-Druckerel, 

Ferchenbachstr. 88. 8 München 50.

M Á R C I U S  1 5  
AACHENBEN ÉS BOCHUMBAN

Aachen és környékének m agyarsága 1980 
m árcius 15-én ünnepi m egem lékezést ta r ­
tott. Az ünnepségen, m elyet a „PRO L I­
BERTATE 1956“ egyesület rendezett és Sz - 
geti István  m agyar lelkész hathatósan  tá ­
mogatott, Melczer Aladár ism ertette  az 
európai m agyar emigráció szervezeti föl­
építését, vázolta az em igráció eddig meg­
te tt ú tjá t és a jövő feladatait. A m űsor ke­
retében az Aacheni O peraház m agyar m ű­
vészei m agas színvonalú ének- és zenesza­
m okkal gyönyörködtették a résztvevőket, 
akik  még sokáig együtt m aradtak.

A R uhrvidék m agyarsága 1980 m árcius 
16-án Bochum ban ünnepelte a 48-as sza­
badságharc 132. évfordulóját. Melczer A la ­
dár megemlékező és az emigráció felada­
ta ira  em lékeztető szavai u tán  a Rottár- 
házaspár vezetése a la tt álló „Zrínyi Mik­
lós" cserkészcsapat tag jai ad tak  elő szava­
la tokat és énekszám okat. A sikerü lt ü n ­
nepi m űsor lezajlása u tán  még sokáig e- 
gyütt m arad t a környező városokból ösz- 
szesereglett, több m int 100 résztvevő.

g T a v a s z i  a j á n l a t u n k  £  
C A N O N  AE1 1.8.50 DM 595,- 

A legkeresettebb tükörreflexes-gép! 
„ C A N O N "  lerakat!

M M  MONCHEN 2 RINDERMARKT ,5  TELEFON M 9 /2 4 M 5 2

73 éves cég! Győr — München!

Hites tolmács és fordító, — magyar­
német és német-magyar. Hans-Henning 
Paetzke. 6000 Frankfurt M. Adlerflycht- 
str. 4. -  Telefon (0611) 59 1939.

MAGYAR VENDÉGLŐ ÉS HENTESÜZLET 
a G renoble-i Alpokban

M ájus 15 és szeptem ber 15 között sze­
rete tte l és m agyaros ételekkel (fatányéros, 
halpaprikás stb.) v á rju k  a Napóleon ú tján  
utazó honfitársainkat.

M á r i a  és M i h á l y
A következő füstölt hen tesárúkat szál­

lítjuk  postán u tánvétte l: Frs
Bácskai m ájas hurka 32,—
Disznósajt 32,— Kolbász 46 —
Házilag készített paprikás szalám i 46,—
Sonka 2 kg-os 1 kg 38,—
Első és hátsó csülök 18,—
Lapocka 30,— K araj 30,—
Csemege szalonna 28,—

MISKOLCZI MIHÁLY Petichet
ST. THEOFFREY — 38220 VIZILLE 

Telefon (76) 81 04 93

Magyar-német és német-magyar fordí­
tásokat olcsón és gyorsan elvégez, magyar 
nyelvű okiratokról hitelesített másolatokat 
készít és más nyelvű okiratok fordítását 
korrekten elintézi. W. Divy hites fordító 
és tolmács, D-7990 Friedrichshafen, Linder- 
str. 50. — Telefon: 07541/7 1 3 9 1.


